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„Varbūt lielie piensaimnieki var teikt, ka 
krīze beigusies, mazajiem joprojām ir tā – no 
rokas mutē,” teic snēpelniece Dzintra Karls-
hofa. Viņas saimniecības Čašas ganībās ir 12 
slaucamas govis. Slaukums tiek nodots Tuku-
ma pienam par 25 centiem litrā. Izslaukums 
no govs ir 11 000 kilogramu, bet šogad lielas 
rūpes, ka aukstais laiks ganības noplicinājis. 
Pat vasarā govis gandrīz vai jāpiebaro, lai 

pienam būtu kvalitāte. Tāpat grūti sagatavot 
lopbarību ziemai. Pērn piena iepirkuma cena 
bijusi vēl zemāka – ap 16 centiem, bet arī tad 
Karlshofi nedomāja ganāmpulku likvidēt, lai 
saņemtu valsts atbalstu saimniecības pārorien-
tēšanai uz citu nozari. 

Kaimiņos Vīgriezēs saimnieko Māra un 
Laimonis Bērziņi. Viņiem ir septiņas piena 
govis – vairāk nevarot atļauties aprūpēt. Pienu 

par 29 centiem litrā viņi atdod kooperatīvam 
Dzēse, bet no iepirkuma cenas nepilns cents 
vēl tiek atrēķināts par transporta izdevumiem. 
„Krīze vēl nav sākusies, bet, ja ir, tad nez vai 
kad beigsies,” smej Laimonis. „Paši pienu 
nelietojam, tātad piensaimniecība ir tāds pats 
hobijs kā jebkurš bizness laukos.”

Dainas Tāfelbergas teksts un foto

Trešdien, 26. jūlijā:
• 	Novadi domā.
• 	Reformē pašvaldības 

iestādes.
• 	Kartupeļu dienas 

Padurē.
• 	Svētki ezeriem.

Ja deputāts vēlas, 
mainīs nolikumu

Kuldīgas novada domes fi-
nanšu komiteja apstiprinājusi 
pastāvīgo komisiju nolikumus un 
vārdisko sastāvu izskatīs domes 
sēdē ceturtdien. Pēc deputāta 
Ērika Pucena iesnieguma būs 
jālemj par izmaiņām nolikumā, 
kas nosaka publisko iepirkumu 
komisijas darbu. Iepriekšējā 
sasaukumā tajā darbojās tikai 
pašvaldības darbinieki, galveno-
kārt juristi. Ē.Pucens vēlas būt 
iepirkumiem klāt no paša sākuma, 
lai raudzītos, kādēļ tik bieži jāno-
nāk pie izdevumu palielināšanas. 
Domes priekšsēde Inga Bērziņa 
vaicāja, vai arī citi deputāti vēlē-
tos darboties šajā komisijā. Artis 
Gustovskis atzina, ka savulaik 
tajā bijis, bet, kad nācies braukt 
uz Rīgu vienu vai otru iepirkumu 
aizstāvēt, sapratis, ka labāk ļaut 
runāt juristiem u.c. speciālistiem. 
Turklāt pēdējos četros gados 
Iepirkumu uzraudzības biroja 
prakse bijusi tāda: pierādot, ka 
pašvaldības lēmumus bijis nepa-
matots, komisijas locekļiem var 
noteikt naudas sodu vai aizliegu-
mu ieņemt amatu. Ē.Pucens savu 
iesniegumu neatsauca.

Ceļi un neceļi. 		  6., 7. lpp.
Vienā 
vecumā ar 
valsti. 

12. lpp.

Kristīnes Abikas bleķa pasaule. 
3. lpp. 

Skaistas sētas
Alsungas novadā konkursam 

Sakoptākā sēta saņemti seši 
pieteikumi: divas lauku sētas, 
divas privātmājas, viena iestāde 
un viena daudzdzīvokļu māja. 
Komisija vēl spriedīs, kad tās tiks 
apskatītas, bet apbalvošana tra-
dicionāli notiks Miķeļa svētkos.

Arī mazie vēl kaut kā dzīvo
Veikalos piena cena jūnijā augusi par vairāk nekā 17%, 
salīdzinot ar pagājušo vasaru, ziņo Centrālā statistikas 
pārvalde. Bet piena lopkopji norāda, ka iepirkuma cena 
palikusi tā pati un dažbrīd pat krītas.

Snēpeles pusē ir 
vairākas mazas 
piensaimniecības, 
kuru ganāmpulkā ir 
7–20 govis. Lai arī 
nozarē joprojām 
grūtības, arī mazie 
piena lopkopji no tās vēl 
neatsakās.
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Latvieši gāž apkārt Vācijas 
zemo cenu tīkla Lidl veikalus 
Lietuvā – tā mediji skandēja 
pērnā gada nogalē, bet kopš 
tā laika mainījies vien tas, 
ka turp brauc vēl vairāk, un 
tagad pircēju lokā lielākoties 
tiešām dzirdama vien latviešu 
valoda. „Sviesta paciņa, kas 
te maksā vairāk nekā eiro, tur 
nopērkama par 85 centiem. 
Kāpēc mums sava nauda jā-
atstāj lietuviešiem?” intervijā 
cita starpā minēja kāda pen-
sionāre no Skrundas puses, 
kas tikko bija atgriezusies no 

izslavētā veikala. Ar vīru aiz-
braukuši vien joka pēc – dēls 
ieminējies, un nolēmuši uztai-
sīt ekskursiju. Tagad prāto, 
ka turpmāk brauks iepirkties 
tikai tur, jo no mājām Skrun-
das pagastā līdz Mažeiķiem 
ir mazāk kilometru nekā līdz 
Kuldīgai vai Saldum. Ceļš 
gan grantēts, bet nebūt ne-
esot labāks arī asfaltētais uz 
bijušā Kuldīgas rajona cen-
tru, kur lētajos skandināvu 
veikalos Supernetto vai lietu-
viešu tīklā Maxima pat akcijas 
cenas esot divreiz lielākas 

Jānis Lauva, pensionārs:
– Braukt pa grants ceļiem man ir 

diezgan neierasti. Daru to reti. Vie-
tām vajadzīgs remonts, bet kopumā 
viss normāli. Nevaru pateikt, kurš 
visbriesmīgākais. Kad laika apstākļi 
ir normāli, tad arī ceļi ir labi. Šobrīd 

pat ceļš Basi–Gudenieki ir labs – pirms pāris dienām no-
greiderēja. Vienīgi mašīnai vairāk dilst riepas, jo uzbērtas 
šķembas. Tās riepām gumiju bojā vairāk nekā asfalts. 

Ilze Rībena, mājsaimniece:
– Lielākā daļa ceļu ir slikti, jo 

netiek laikus greiderēti. Kad ir sauss, 
tad negreiderē; kad līst, tad sāk. Kad 
braucu no mājām līdz veikalam, 
līdz asfaltam vismaz divi kilometri 
jābrauc pa granti. To daru faktiski 
katru dienu. Pēc pieredzes, manu-

prāt, slikts ir Rendas–Kabiles un Matkules ceļš. Kad tur 
brauc smagās mašīnas, tad pastāvīgi ir izdangāts. Mašīnai 
ritošā daļa ātri vien beigta. Ja visu laiku brauc pa bedrēm, 
nekā laba tur nav. 

Gunārs Ziemelis, pen-
sionārs:

– Biežāk iznāk braukt pa 
asfaltu. Ikdienā braucu pa 
ceļu Kuldīga–Kabile. No 
grants ceļiem visbriesmī-
gākais, protams, ir Basu 
ceļš. Man šķiet, ka tas savu 
mūžu labs nav bijis! Citi 

ceļi kādreiz bija sliktāki, bet tagad ir iespēja 
biežāk greiderēt. Kas tiek nodarīts mašīnai, 
braucot pa bedrēm, tas atkarīgs no modeļa. Es 
braucu ar žiguli, un tas grantētajiem piemērots 
diezgan labi. 

Daina 
Tāfelberga, 
tālr. 63350570,
daina.tafelberga
@kurzemnieks.lv

redzējums

„Piensaimnieki 
ekonomiskās šūpoles 
nesaprot, viņiem 
arī nav daudz laika 
prātot.”

trīs viedokļi

viedokļi. komentāri
2

manuprāt

Uz leišiem prom, un cauri!

ieprieca
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aktuālais jautājums

Politiskie spēki 
sakustējušies

Guntis Zemītis, vēstures pro-
fesors:

– Jūtams ir pēc tā, ka notiek 
politisko spēku pārgrupēšanās. 
Ja skatās globāli, tad skaidrs, ka 
Latvijā pietrūkst centriskas par-
tijas, kas orientēta uz Eiropu. Ja 
vēl tiek piesaukts vārds liberāls, 
skaidrs, ka šī vieta mums tukša. Ja 
Vienotība aiziet, kā tas izskatās, 
niša ar spēcīgu centrālu spēku pa-
liek tukša. Patīk vai nepatīk, bet, 
manuprāt, Latvijai ir bīstami, ja 
centrā nekā nav. Tādēļ arī notiek 
pārgrupēšanās, un no Vienotības 
atdalījies spārns mēģina brīvo 
nišu ieņemt. Latvijā daudzi atbal-
sta dalību Eiropas Savienībā un 
eiropeiskas vērtības. Bet politiska 
spēka, kas viņus pārstāvētu, šo-
brīd nav. Vienotība savu reitingu 
sabojājusi. Tādēļ jaunajam spē-
kam nākamajās vēlēšanās vismaz 
5% noteikti būs. 

Ja katrs izvērtējam, vai atbals-
tām iekļaušanos Eiropas Savienī-
bā, vai mums patīk atvērta Eiropa, 
tad lielai daļai, īpaši jaunatnei, 
uz to noteikti ir pozitīva atbilde. 
Vārds liberāli varbūt slikti skan, 
jo ar to saprotam, ka būs bēgļu 
uzņemšana, pret ko lielākā daļa 
iebilst, tomēr eiropeiskas idejas 
liela daļa atbalsta. Esam Eiropas 
valsts, tādēļ jābūt politiskam spē-
kam, kas šīs idejas pārstāv. Vai tās 
spēs iznest konkrēti cilvēki parti-
jā, to nav iespējams prognozēt. 

Arī Jaunā konservatīvā partija 
ar Strīķes parādīšanos ir politisko 

arēnu iekustinājusi. Vēl nav sa-
protams, kura būs viņu niša. 

Tik daudz jauna sen 
nav bijis 

Iveta Kažoka, sabiedriskās po-
litikas centra Providus pētniece:

– Tuvošanās jūtama pēc tā, ka 
partija Vienotība apsver savu nā-
kotni. Rīgā uzradušies jauni spēki, 
kas labi startēja. Sevi pieteikuši 
arī citi, kas lielajā politikā vēl 
nav bijuši, bet kas tiks nodibināti 
pirms Saeimas vēlēšanām. Tiek 
pielikts punkts reformām, piemē-
ram, nodokļu reformai. Tās visas 
ir pazīmes, ka Latvijas politika 
no sastinguma tūlīt iemetīsies 
dinamiskā periodā.  

Tas labi, ka veidojas jauni 
politiski spēki, jo ticu, ka poli-
tiskā konkurence disciplinē visas 
partijas un ļauj parādīties jauniem 
cilvēkiem, jaunām idejām. Na-
cionālajai apvienībai parādījusies 
alternatīva – Jaunā konservatīvā 
partija, pavisam jaunas liberālas 
partijas veidolā top alternatīva 
Vienotībai. Aktivizēsies arī par-
tija Latvijas attīstībai, ko lielajā 
politikā esam redzējuši maz. Šie 
procesi liek mainīties vecajām 
partijām. Tādēļ attiecībā uz Vie-
notību vēl redzēsim interesantus 
pavērsienus. Būs jāmainās arī 
ZZS un Nacionālajai apvienībai, 
lai turētu līdzi konkurencei.

Tik daudz jaunu iezīmju po-
litikā sen nav bijis. 2014. gada 
vēlēšanas bija diezgan prognozē-
jamas un kuslas, 2011. gadā – ļoti 
neprognozējamas, jo laiks gatavo-

ties ārkārtas vēlēšanām bija tikai 
trīs mēneši. Tagad izskatās, ka 
politikā notiek pārstrukturēšanās.  

Paši saka – ir sācies 
Klāvs Sedlenieks, Rīgas Stra-

diņa universitātes docents: 
 – Tā kā politiskā procesa da-

lībnieki paši apgalvo, ka kaut kas 
tiek darīts tāpēc, ka tuvojas vēlē-
šanas, tad laikam gatavošanās ir 
sākusies. Viens vai otrs notikums 
tiek atspoguļots priekšvēlēšanu 
gaismā. Respektīvi, ir publicētas 
oligarhu sarunas Rīdzenē, un tie, 
uz kuriem krīt ēna, paziņo, ka tā 
ir priekšvēlēšanu kampaņa, tā 
diskreditējot informācijas avotu. 
Gribot vai negribot, ar nolūku vai 
bez tie, kuri šādi saka, priekšvēlē-
šanu kampaņu ir sākuši. Bet diez 
vai ir sākusies plānota darbība 
vēlēšanu rezultātu nodrošināša-
nai. Jo, manuprāt, kampaņa nevar 
būt tik ilga – nevar tik ilgi noturēt 
uzmanību. Reāli vēlēšanu rezultā-
tus ietekmēs tas, kas notiks tuvāk 
oktobrim. 

Nesen no Vienotības izstājās 
pieci biedri, bet skaidrs, ka viņi 
jau sen to plānojuši. Ja viņi grasās 
vēlēšanās startēt ar jaunas partijas 
karogu, šis bija pēdējais mirklis, 
kad atdalīties. Bet to nevar saukt 
par priekšvēlēšanu kampaņu. 
Zinot cilvēkus, kuri no Vienotī-
bas izstājās, nedomāju, ka viņu 
mērķis vispār ir ātri tikt Saeimā. 
Atdalīšanās vienkārši ir loģiska 
darbība. 

Jolanta Hercenberga

Autovadītāji ļoti lielas summas maksā nodoklī, taču šī nauda 
tiek ieskaitīta kopējā budžetā, par ko tiek finansētas citas no-
zares. Tas varētu novest pie tā, ka jau pēc pāris gadiem Latvijā 
sāks trūkt naudas ceļu remontam, intervijā Latvijas Televīzijas 
raidījumam Rīta panorāma sacīja Latvijas Valsts ceļu valdes 
priekšsēdis Jānis Lange. Es ikdienā braucu ar auto un redzu, 
kas notiek ar ceļiem mūsu valstī, un visu laiku ir viens jautā-
jums: „Kāpēc? Kāpēc citās Eiropas valstīs tie ir daudz labāki, 
bet pie mums – briesmīgi?” Daudz arī ceļoju un redzu, kas 
notiek apkārt, draugi, kuri dzīvo ārzemēs, katru reizi, atbraucot 
uz Latviju, šausminās par mūsu asfaltu. Un pēc jauna seguma 
uzklāšanas nepaiet ilgs laiks, kad ceļu remontē atkal. Kur mūsu 
nauda paliek? Manuprāt, beidzot vajadzētu mācīties no citu 
valstu pieredzes un strādāt kvalitatīvāk. 

Lāsma Reimane, tālr. 63350568,
reimane.lasma@gmail.com 

nekā vācu Lidl. Un sviestiņš 
un pieniņš tikpat garšīgs. Vie-
nīgā bēda, kas liek padomāt, 
kurp labāk braukt: kam atdot 
sūri grūti nopelnīto naudiņu.

Piena dzērēji, krējuma ēdēji 
un siera cienītāji droši vien 
būs ievērojuši, ka šai pro-
dukcijai atkal cēlusies cena. 
Kāpēc, ja reiz piena lopkopji 
teic, ka iepirkuma cena nav 
kļuvusi lielāka? Gluži otrādi: 
pēc krīzes izraisītās politikas 
maiņas Eiropā un kaula, ko 
valsts atmeta tiem, kuri piena 
devējiņas aizveda uz kautuvi, 
no 16 centiem litrā cena pie-
auga par 10–15 centiem, bet 
šī gada sākumā atkal krita. 

Piensaimnieki šīs ekono-
miskās šūpoles nesaprot, 
viņiem arī nav daudz laika 
prātot, jo pēc nelabvēlīgā pa-
vasara zaļajā ziemā beidzot 
parādījušās dažas jaukas 
dienas, kad jāsteidz saga-
tavot lopbarību. Nevar taču 
raibaļām un brūnaļām sape-
lējušu sienu dot! Ne jau no 
tāda to dārgo sieru ar baiso 
smaku gatavo. 

Taču ne viedie Latvijas 
Lauku konsultāciju un izglī-
tības centra, pat ne Zemko-
pības ministrijas speciālisti 
šo šūpošanos īsti nemāk 
izskaidrot. Krievijas embargo, 
mainīgais pasaules tirgus, 
piena pārprodukcija, Ķīna 
un mazāks pieprasījums pēc 
piena pulvera – tādi ir biežāk 
minētie iemesli. Šķiet, ka tiem 
vajadzētu attiekties arī uz 
gatavās produkcijas tirdznie-
cību, ja reiz runājam globāli. 
Bet vietējā mērogā dzirdam 
saukli: „Pēc piena uz leišiem!” Kā vērtējat grants ceļu stāvokli?

Vai politiskajā arēnā jau jūtams, ka tuvojas Saeimas vēlēšanas? 
Tās paredzētas 2018. gada 6. oktobrī.

Viktors Salietis, pensio-
nārs no Alsungas:

– Tie ir draņķīgi. Es pa 
grantētiem ceļiem braucu 
maz, vairāk pa asfaltē-
tiem, bet mums jau arī 
asfalts slikts. Slikti ceļi ir 
no Kuldīgas līdz Alsungai. 
Visbriesmīgākie ir grubuļi, 

mašīnai amortizatori iet postā, tie ik pa pāris 
gadiem jāmaina. Uz aci nevar pateikt, bet, 
kad aizbrauc uz tehnisko apskati, tad jāmaksā 
simtiem.

Jānis Brēcis, mikroautobusa vadī-
tājs no Rīgas:

– Dzīvoju Rīgā. Es braucu pa 
visādiem ceļiem. Visbriesmīgākie ir 
Latgalē. Tie jāatjauno – nav nozīmes 
greiderēt. Grantētie ceļi bojā amorti-
zāciju. Cik bieži jāmaina, tas atkarīgs 
no modeļa un arī no braukšanas stila: 
citi brauc ātri, citi prātīgāk. 

Krista Drulle, 
Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto

Kāpēc pie mums briesmīgi?

Latvāņi nopļauti
Kāda Basu iedzīvotāja priecājas par Latvijas Autoceļu uzturētāja 

ātro reakciju, nopļaujot latvāņus Kuldīgas–Basu ceļa malā. „Zvanīju 
Kurzemniekam, lai palūdz atbildīgajiem tos likvidēt. Jau pēc pāris 
dienām redzu – ir nopļauti, tagad sēklas nevarēs nogatavoties un 
izsēties. Paldies!” redakcija@kurzemnieks.lv; reklāmas nodaļa – 63324881; 

sludinajumi@kurzemnieks.lv
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pašvaldībās

mediķi informē

„Ar greiderēšanu 
vien ceļu nevar 

sakārtot tā, lai tas 
būtu labs. Smalkais 

segums kā putekļi 
sausā laikā no ceļa 
sen jau aizputējis, 
un uz brauktuves 

nav grants, ko 
greiderēt, – palikuši 
tikai akmeņi,” saka 
Vārmes zemnieks 

Dzintars Erdmanis.

Autores aizraušanās ir neglan-
cētie priekšmeti: izskaloti no jūras 
Sārnatē, kur ir viņas ģimenes 
māja, atrasti Rīgā, Latgalītes tir-
gū, metāllūžņu iepirkšanas punk-
tos un citās dārgumu krātuvēs. Tie 
kļūst par iedvesmas avotu zīmēju-
miem, gleznām un scenogrāfijai. 

Pērn sadarbībā ar fotogrāfi 
Agnesi Zeltiņu galerijā Istaba 
sarīkota izstāde Bleķa ainavas, 
kurā attēli un aprises izlien uz 
bleķa. Kristālrežģis turpina šo 
virsmu izpēti. Izstāde tapusi 
Kuldīgā, kur Kristīnes ģimene 
atradusi otrās mājas. „Katrai lietai 
ir sava pasaule, kurā priekšmeti 
ielikti statiski: skurstenīši, jumti, 
skursteņslauķu birstes. Nu, tās 
varbūt dzīvo visdinamiskāko 
dzīvi, bet metāla skurstenīši visi 
ir nekustīgi, funkcionē savā no-

dabā. Dzīves cikls paiet, bet tie 
joprojām labprāt turpinātu dzīvot. 
Vienīgais mirklis, kad priekšmets 
var dzīvot, kā grib, ir brīdis, kad 
tas vairs nav vajadzīgs. Es gribu 
izcelt to ārpus ierastās vides, lai 
atmirdz un izceļas,” tāda ir autores 
koncepcija. 

Scenogrāfiju un tērpus K.Abika 
veidojusi vairāk nekā 40 teātra 
izrādēm, saņēmusi vairākas Spēl-
maņu nakts nominācijas, Čaikas 
balvu Krievijā. Īpaša sadarbība 
izveidojusies ar režisoriem Pēteri 
Krilovu un Ināru Slucku. 

No 17. līdz 20. jūlijam Skrun-
das, Kuldīgas un Alsungas novadā 
bijuši 38 izsaukumi. Uz slimnīcu 
aizvesti 22 cilvēki, četri no tiem –                                                              
bērni. Viena sieviete un pieci 
vīrieši bijuši reibumā. 

83 gadus vecs vīrs ar dēlu ap 
astoņiem vakarā izbraukuši laivā. 
Tā apgāzusies, vīriešiem izdevies 
iznirt, laivu apvelt, ar rokām iz-
smelt ūdeni un aizairēties krastā. 

Slapjajās drēbēs gājuši vairākus 
kilometrus, kamēr sasnieguši pa-
līdzību. Vecais kungs ar ķermeņa 
atdzišanu nogādāts slimnīcā. 

80 gadus veca sieviete ar mu-
guru uzgrūdusies galda stūrim. 
Nākamajā dienā mugura ļoti 
sāpējusi. Slimnīcā viņa nogādāta 
ar jostas daļas un labās gūžas 
sasitumu.

Uzklausīja Inguna SpulenieceAlsungas novada domes sēdē 
mainījās deputātu sastāvs no 
Latvijas Zemnieku savienības 
(LZS). 

Tika izskatīts un atbalstīts 
deputāta Jāņa Šmidberga (LZS) 
iesniegums par atteikšanos no 
deputāta mandāta. Līdz ar to 
sēdes tālākajā gaitā deputātes 
pienākumus uzņēmās Ilze Blo-
ka, kas LZS sarakstā kandidēja 
ar trešo numuru. J.Šmidbergs 
Kurzemniekam sacīja, ka šādu 
lēmumu pieņēmis tāpēc, ka pēc 
vēlēšanām mainījusies situācija 
viņa privātajā uzņēmumā: „Tur 
tagad jāiegulda vairāk laika un 
darba. Tāpēc apzinos, ka nespētu 

deputāta pienākumus pildīt ar 
simtprocentīgu atdevi.” 

Alsungas novadā pēc vēlēša-
nām šis ir otrais deputāts, kurš 
savu vietu atdevis kolēģim. Do-
mes izpilddirektors Voldemārs 
Dunajevs deputāta mandātu noli-
cis iepriekš. „Jau kandidējot, zinā-
ju, ka deputāts nebūšu, jo nevaru 
to apvienot ar savu darbu. Tādēļ 
arī sarakstā startēju tikai ar trešo 
numuru, lai cilvēkus nemulsinātu, 
kaut gan politiski varbūt vajadzēja 
iet pirmajam. Cilvēki izvēlējās ci-
tādāk. Tagad manā vietā deputāts 
ir Juris Šteinbergs, kārtīgs vīrs,” 
saka V.Dunajevs.

Jolanta Hercenberga

Var pieteikties 19 mācību prog-
rammās. Vecākā lietvede Iveta 
Upeniece pastāstīja: „Mums ir 
vairākas jaunas programmas: 
restauratora asistents, datorizētu 
kokapstrādes iekārtu operators, 
loģistikas darbinieks, autoelektri-
ķis, atjaunojamās enerģijas tehni-
ķis un aukle. Visvairāk piesakās 
ēdināšanas speciālista profesijai, 
vēl pieprasīta ir automehāniķu 
un tūrisma informācijas konsul-
tantu programma. Vairs nav tāda 
projekta, kad mācīties varēja arī 
strādājošie cilvēki.

Esmu novērojusi, ka lielākais 
pieplūdums ir augustā un septem-
brī, jo jaunieši bieži vien dodas 
mācīties uz citām pilsētām, bet 
diezgan ātri atgriežas. Pie mums 

Bleķa virsmu radošā izpēte

Veltījums jumta skārdam, krāsns durtiņām un citiem ikdieniš-
ķiem metāla priekšmetiem, bez kuriem Kuldīgas vecpilsētas dzīve 
nav iedomājama, – tāda ir mākslinieces, scenogrāfes Kristīnes 
Abikas izstāde Kristālrežģis* galerijā Pils ielā.

Māksliniece 
Kristīne Abi-
ka izstādes 

Kristālrežģis 
atklāšanā 

Kuldīgas 
Pilsētas 
svētkos.

Izdodas izglābties
Stāsta Neatliekamās medicīnis-
kās palīdzības dienesta Kurzemes 
reģionālā centra statistiķe Dārta 
Girgensone.

* Kristālrežģis ir cietās vielās visbiežāk sastopamais daļiņu izvietojums. Tie ir atomu, 
jonu, metālu un molekulu kristālrežģi. Metālu režģi atšķiras, jo to mezglpunktos atrodas 
gan neitrāli atomi, gan pozitīvi metālu joni un daļa no metālu vērtības elektroniem brīvi 
pārvietojas pa metāla kristālrežģi.

Inguna Spuleniece, Roberta Prauliņa foto

Izstāde apskatāma 
līdz 13. augustam Pils 

ielā 2. Galerija atvērta no 
ceturtdienas līdz svētdienai 

11.00–18.00.

brauc arī audzēkņi no Tukuma, jo 
mēdz būt tā, ka Rīgā visas vietas 
jau pilnas, vēl brauc no Saldus 
un Ventspils. Vairākās skolās 
pieteikšanās rit vien vienu mēnesi, 
bet uzreiz pēc pamatskolas vai 
vidusskolas skolēni grib atpūsties, 
nevis tūlīt iesniegt dokumentus 
nākamajā mācību iestādē. 

Līdz šim visas grupas vien-
mēr nokomplektētas, bet daudzi 
vēl aizvien nav izdomājuši, kur 
vēlas mācīties, tāpēc tehnikumā 
pieteikšanās ilgst līdz augusta 
beigām. Vairāk piesakās tieši pēc 
9. klases, jo pēc 12. klases jaunieši 
jau sākuši strādāt un darbu ar 
mācībām grūtāk apvienot. Vis-
saspringtākās ir pēdējās nedēļas 
augustā un septembra sākums, 

kad viss vēl mainās. Pieteikumu 
skaitu vēl nevaram salīdzināt ar 
pagājušajiem gadiem, to redzēsim 
augustā.”

Topošā audzēkne Una Incen-
berga: „Šogad beidzu Ēdoles 
pamatskolu un gribu mācības 
turpināt Kuldīgas Tehnoloģiju un 
tūrisma tehnikumā, jo tas ir tuvu 
mājām. Domāju – būs vieglāk 
mācīties nekā parastā vidussko-
lā un noteikti jautrāka dzīve. 
Izvēlējos tūrisma informācijas 
konsultanta specialitāti. Tajā var 
apgūt valodas, tūrisma pamatus, 
grāmatvedību. Pēc tehnikuma do-
šos mācīties uz Ventspili, gribētu 
strādāt par grāmatvedi, bet viss 
vēl var mainīties.”

Lāsmas Reimanes 
teksts un foto

Tehnikums gaida jaunus 
audzēkņus
Vēl līdz 25. augustam Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikumā 
turpinās audzēkņu uzņemšana.

Atdod savu vietu

Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikumā vēl aizvien piesakās jauni audzēkņi. Ēdolniece Una Incenberga apgūs 
tūrisma informācijas konsultanta programmu. Viņa kopā ar mammu Ivetu uzklausa uzņemšanas komisijas pārstāvi 
Arvīdu Šefanovski. 

Kuldīgā degusi 
sausā zāle 

Pagājušonedēļ ugunsdzēsēju 
palīdzība bijusi vajadzīga Vents-
pilī, Tārgales ielā, kur konteinerā 
dega atkritumi, arī Kuldīgā, kur 
dega 20 m2 un 40 m2 sausās zāles, 
un Liepājā, Toma ielā, kur dega 
elektriskā plīts.

Bezmaksas redzes 
pārbaude 

Turlavas kultūras namā rīt,                     
25. jūlijā, 12.30 varēs bez maksas 
pārbaudīt redzi pie Rīgas optikas 
speciālistiem. Varēs iegādāties 
brilles, būs citi pakalpojumi. 
Informācija pa tālr. 28790980. 

īsumā
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Lappuse tapusi sadarbībā ar Kuldīgas novada pašvaldību.

Jolanta Hercenberga, pagasta pārvaldes arhīva 
un autores foto

Marta mācījusies Basu skolā. 
Viņai ļoti patikuši bērni, tādēļ 
viņa gribējusi mācīties par sko-
lotāju, bet brālis tik ļoti lūdzies, 
lai māsa nebrauc prom, ka sapnis 
palicis nepiepildīts. 47 gadus 

M.Laugale nostrādājusi kolhozā 
un bijusi viena no labākajām 
lopkopēm. Par labu darbu savu-
laik saņemts pat apbalvojums no 
Maskavas. Ģimenē izaudzināta 
meita Rita un dēls Andris.

Līdzīgi Kuldīgas novadā pa-
gastu pārvalžu darbinieki apaļajās 
jubilejās sveic visus seniorus, 
kuriem aprit 75 gadi un vairāk. 

Dzīve ārzemēs – laba pieredze
„Atgriezos dzimtajā novadā 

un esmu laimīga, jo šeit man 
ir izjūta, ka esmu pie vietas,” 
saka kādreizējā gudeniece 
Krista Valkovska, kura pēc 
diviem gadiem Zviedrijā nu 
dzīvo Kuldīgā.

Dzimtā vieta ir mīļa
Bērnībā Krista dzīvojusi Gude-

nieku pagasta centrā daudzstāvu 
mājā, vēlāk ģimene pārcēlusies 
uz privātmāju. Labzaros jopro-
jām mīt Kristas vecāki Daiga un 
Leons, tādēļ aizbraukt uz dzimto 
pusi iznākot bieži. „Šogad biju 
Basu pamatskolas izlaidumā, 
izstaigāju ēku, ar skolasbiedriem 
pakavējāmies atmiņās. Mamma 
tur kādreiz strādāja par skolotāju. 
Žēl, ka skolas vairs nebūs. Man tā 
saistās ar mīļām atmiņām. Pirms 
četriem gadiem salidojumā satiku 
savu nākamo vīru Jāni. Viņš ne-
sen bija atgriezies no Anglijas.”

Bija jākļūst drošākai
Pēc Basu pamatskolas Krista 

mācījusies Alsungas vidusskolā, 
tad studējusi Rīgas Pedagoģijas 
un izglītības vadības augstskolā, 
kur ieguvusi pirmā līmeņa aug-
stāko izglītību kā mārketinga un 
tirdzniecības speciāliste. Mazliet 
pastrādājusi veikalā Cento par 
pārdevēju, bet gribējies saprast, 
kā ir dzīvot un strādāt ārzemēs, 
tādēļ devusies uz Zviedriju. 

„Pagastā darba daudz,” 
saka sociālās palīdzības organi-
zatore Ligita Bergmane, kura 
aizvieto kolēģi bērna kopšanas 
atvaļinājuma laikā.

L.Bergmane dzīvo Alsungas 
novadā un sociālajā sfērā darbo-
jas aptuveni 20 gadus. Darbu Gu-
deniekos viņa apvieno ar sociālās 
darbinieces pienākumiem Ēdoles 
pagastā, kur strādā septīto gadu. 

„Šeit strādāju kopš jūnija un 
esmu iepazinusi situāciju,” stāsta 
L.Bergmane. „Līdzīgi kā citos 
pagastos te ir riska ģimenes ar ne-
pilngadīgiem bērniem un varbūt 
vairāk nekā citviet ir cilvēki ar 
garīgās attīstības traucējumiem. 
Daži dzīvo ģimenēs, citi – vieni 
paši. Viņiem ļoti vajadzīga sociā-
lā darbinieka palīdzība. 

Šajā pagastā ir arī lielāks 
attālums starp apdzīvotajām vie-
tām, tādēļ cilvēki no Basiem ne 
vienmēr var atbraukt uz pagasta 
pārvaldi. Braucu arī uz Basiem, 
bet nokārtot maznodrošinātā 
vai trūcīgā statusu, ko sociālais 
darbinieks bieži palīdz izdarīt, 
tur nevar. Tad jābrauc uz pār-
valdi. Jebkurā gadījumā cilvēki 
var zvanīt un jautāt – risināju-
mu meklēsim kopā,” iedrošina 
L.Bergmane.

„Stokholmā nodzīvoju divus 
gadus. Pirms manis tur jau bija 
aizbraukušas draudzenes Sabīne 
un Monta no Gudeniekiem. Viņas 
palīdzēja iekārtoties, sameklēt 
darbu. Sākumā lielajā pilsētā 
bija bail – braucu ar metro un 
ar pirkstu vilku līdzi pa karti, lai 
zinātu, kurā pieturā jākāpj ārā, 
lai neapmaldos. Laiks Stokholmā 
man izrādījās laba dzīves skola: 
šeit biju ļoti kautrīga, bet tur 
atvēros, kļuvu drošāka. Nebija 
citas iespējas, kā vien tādai kļūt,” 
secina Krista.

Draudzenes 
iedzīvojās tur

Zviedrijā Krista strādājusi 
latviešu uzņēmumā, kas piedāvā 
tīrīt mājas, dzīvokļus un birojus. 
„Reizēm bija arī pa naktīm jāiet 
kuģi tīrīt, galdus klāt. Katrai 
nedēļai iedots darba plāns, kurā 
vietā no cikiem līdz cikiem jā-
tīra. Paņēmu karti, tīrāmo māju 
atslēgas un gāju. Katrā vietā bija 
tīrīšanas līdzekļi, arī norādes, kas 
jādara. Sākumā jutos pārsteigta, 
ka nekur nav birstes, jo Zviedrijā 
tādas neizmanto – visu sūc ar 
putekļusūcēju. Citreiz darbdienas 
bija ļoti garas, citreiz īsākas. No-
pelnīt varēja pietiekami. Trijatā ar 

draudzenēm dzīvojām divistabu 
vai trīsistabu dzīvoklī. Aptuveni 
ceturtā daļa no algas bija jāmaksā 
par dzīvesvietu. Neko daudz es 
tur neiekrāju, bet man arī nebija 
tāda mērķa. Gribēju tur vienkārši 
padzīvot,” atzīst Krista.

Draudzenes Monta un Sabīne 
joprojām dzīvojot Zviedrijā: esot 
precējušās ar zviedriem, ģimenēs 
augot bērni. Mazie latviešu valo-
du saprotot, bet pamatā runājot 
zviedriski. Sabīne mācīšoties par 
skolotāju. Arī Monta labi protot 
zviedru valodu, strādājot tajā 
pašā tīrīšanas firmā, kur meitenes 
sāka darba gaitas, bet nu jau kā 
biroja darbiniece.

„Mums patīk Latvijā”
Krista atgriezusies, jo tālumā 

jutusi ilgas pēc mājām, vecākiem 
un draugiem. „Tagad dzīvojam 
Kuldīgā, Jelgavas ielā, omas 
privātmājā. Pati viņa jau mirusi. 
Mūsu dēls Jānis Gustavs rudenī 
sāks iet bērnudārzā. Man patīk, 
ka bērns mācīsies Latvijā, pra-
tīs dzimto valodu. Vīrs strādā 
celtniecībā, es meklēšu darbu. 
Esam šeit iedzīvojušies un pat 
neapsveram domu atkal braukt 
uz ārzemēm. Bet man tā bija laba 
pieredze,” uzskata Krista.

„Esmu iedzīvojusies Kuldīgā un uz ārzemēm vairs nedomāju braukt, bet divu 
gadu pieredze Zviedrijā ļāvusi man kļūt drošākai un patstāvīgākai,” secina 
Krista Valkovska, kura dzimusi Gudeniekos.

īsumā Kapu svētki
12. augustā:
Kumsteru kapos 
13.00;
Struijas kapos 
14.00.
26. augustā:
Adzes kapos 
13.00;
Baltkalnu kapos 
14.00.

Dzimusi vasaras viducī
Pagasta 
pārvaldes 
darbinieces                                   
14. jūlijā viesojās 
pie Skoliņu 
saimnieces 
Martas 
Laugales, 
lai sveiktu                         
80. jubilejā.
Skoliņas ir Martas 
kundzes dzimtās 
mājas, kurās 
bērnība pavadīta 
kopā ar vecākiem, 
māsu Cecīliju 
un brāli Antonu, 
bet 1941. gadā 
ģimene izsūtīta uz 
Sibīriju.

Palīdzība šeit vajadzīga

Ligita Bergmane sociālajā jomā 
strādā aptuveni 20 gadus, bet 
Gudenieku pagastā pašlaik aizvieto 
kolēģi.

Sociālās palīdzības 
organizatore Ligita 
Bergmane Gudenieku 
pagasta pārvaldē 
sastopama trešdienās 
un piektdienās, bet 
mēneša pēdējā 
piektdienā – arī Basu 
bibliotēkā. Var zvanīt pa 
tālr. 63352370, 22013423.

Brauks ekskursijā
Rīt Gudenieku pensionāri brauks ekskursijā. 

Talsu novadā būs iespēja apskatīt Spāres muižu 
Ģibuļu pagastā, paviesoties Ārlavas pagasta 
amatnieku sētā Kauliņi un Lībagu pagastā pie 
TV raidījuma Īstās latvju saimnieces dalībnieces 
Aivas Daukšas Jāņkalnos. Informācija pa tālr. 
29266724. 

Pensionāri atkal 
salidos

Seniori, kuri 29. jūlijā vēlas 
piedalīties trīs novadu pensio-
nāru salidojumā Rendas pagasta 
Zāgkalnos Usmas ezera krastā, ai-
cināti pieteikties pa tālr. 29266724. 
Ir dalības maksa. 

Marta 
Laugale dzimto 
Skoliņu pagalmā savā 
80. dzimšanas dienā.

Latvijas ģimenes ārsti pagājušās 
nedēļas sākumā mainīja streika 
formu, tā atbildot uz Veselības minis-
trijas (VM) un Ministru prezidenta 
piedāvājumu.  

19. jūlijā preses konferencē VM ru-
nāts par turpmāko rīcību, kā nodrošināt 
primāro veselības aprūpi.

Pieņem gandrīz kā ikdienā
Veselības ministre Anda Čakša in-

formēja par piedāvājumu Latvijas Ģi-
menes ārstu asociācijai (LĢĀA), bet tā 
nepiekrita un protesta akciju turpināja, 
mainot streika formu – pieņemt līdz 20 
pacientiem dienā, taču nesniegt pieau-
gušajiem profilaktiskos pakalpojumus, 
kā arī neparakstīt e-veselības līgumu ar 
Nacionālo veselības dienestu (NVD). 
Vēl pirms preses konferences A.Čakša 
uzsvērusi, ka ārsti nepiekāpjas tāpēc, 
ka nevēlas izpildīt kvalitātes kritērijus, 
kā arī ieviest jauninājumus, piemēram, 
e-veselības sistēmu. 

Streika termiņš patlaban noteikts 
līdz 1. oktobrim. Dežūrārsti turpinās 
pieņemt pacientus, kuriem palīdzību 

atteiksies sniegt ģimenes ārsts. Saistī-
bā ar streiku pie tiem dienā devušies 
vidēji 307 pacienti, kam bija vajadzīga 
darbnespējas lapa, kompensējamo zāļu 
receptes u.c. pakalpojumi.

VM rīcībā ir informācija par iepriek-
šējo gadu darbu – ārsta praksē dienā tiek 
pieņemti 19 pacienti. Pašlaik ārstnie-
cības iestādes pamatā strādā ikdienas 
režīmā. 

VM un tās padotības iestādes saņē-
mušas pacientu sūdzības par maksas 
pakalpojumiem ārstu praksēs. Tā kā 
praksēm noslēgts līgums ar NVD par 
valsts samaksāto veselības aprūpi, tas 
neparedz, ka šos pakalpojumus varētu 
sniegt par maksu. Ja valsts finansētie 
pakalpojumi tiek sniegti par maksu, 
pacientam ir tiesības ziņot Veselības 
inspekcijai. 

Pārbaudi sauc par 
vajāšanu

Streiku turpina aptuveni 540 ģimenes 
ārsti, un Veselības inspekcija sākusi 
pastiprinātas pārbaudes, lai redzētu, ko 
viņi dara un ko ne. Ārsti to sauc nevis 

par kontroli, bet par vajāšanu. NVD 
vērtēs, kā katram streikotājam maksāt 
par šomēnes darīto, tikšot izskatīts katrs 
līgums un katrs gadījums.

„Situācija ir traģiska!” uzskata LĢĀA 
juridiskā pārstāve Solvita Olsena. 
„Inspektors iet ārsta praksē, pieprasa 
paskaidrojumus par to, ko viņš streika 
laikā dara. Prasa, lai ārsti uz Nacionālo 
veselības dienestu sūta paziņojumu, ka 
viņi nestreiko. Un draud ar sodu!”

Ministrijā noliedz, ka šī kontrole ir 
tieša vēršanās pret streikotājiem. Valsts 
sekretāra vietniece Daina Mūrmane-
Umbraško norāda, ka par to, kā ārsti 
strādā vai nestrādā, līdz šim informācija 
bija pārāk atšķirīga: „Mēs pārliecinā-
jāmies, ka 60% no tiem ārstiem, par 
kuriem mums nebija informācijas, 
strādā.” Bet ārstu advokāte inspekcijai 
pieprasījusi pārtraukt vajāšanu.

Šonedēļ ministre uz sarunu aicina 
visus ģimenes ārstus, ne tikai streika 
komiteju, lai konstruktīvi runātu par 
to, kas vēl darāms, lai darba apstākļi 
kļūtu labāki.

Inguna Spuleniece

Kā izaudzēt lielāku 
ražu

Varēja aplūkot, kā augusi 31 
ziemas rapša šķirne, no kurām 
četras audzētas bezaršanas teh-
noloģijā, izmantojot sējmašīnu 
He-va. Rapša un kviešu sējumos 
bija iespēja salīdzināt firmu Basf 
un Syngenta fungicīdu un Baltic 
Agro piedāvāto lapu mēslošanas 
līdzekļu ietekmi uz augu ražī-
bu. Yaras pārstāve stāstīja par 
minerālmēslu izmantošanu, bet 
Agricon pārstāvji rādīja, kā lauk-
saimniecībā izmantot modernu 
sensoru tehniku. 

Baltic Agro pārstāvis Egīls Svi-
ķis: „Jaunkalni Valtaiķos tāpat kā 
Vecauce un Viļāni ir visiem zinā-
mas tikšanās vietas, kur pulcējas 
savējie, kuri zina, ka te iegūs jau-
nas zināšanas. Šeit vienuviet var 

redzēt vairākas šķirnes, dažādu 
apstrādes tehnoloģiju, var dalīties 
pieredzē. Katrs gads ir citādāks, 
un šis ir laiks, kad, parunājot 
ar speciālistiem, vēl var noķert 
brīdi, kā savus augus atveseļot, 
kā laika apstākļos, kādi mums 
diemžēl ir, gūt maksimālu labu-
mu un, izmantojot tehnoloģiju, 
augus padarīt izturīgākus.”

Tehnika darbu atvieglo
Varēja vērot, kā firmas Kone-

kesko demonstrētie traktori Claas 
un augsnes apstrādes tehnika 
Lemken īsā laikā pļavu pārvērš 
apstrādātā laukā. Konekesko 
preču grupas vadītājs Aivars 
Metla-Rozentāls stāsta: „Rādām, 
kā dažādi un efektīvi var izmantot 
tehniku no aršanas līdz sējai, pa 
tiešo sējot arumā un tā samazi-

not izmaksas.” Lauksaimnieku 
vērtējumam tika nodots astoņu 
korpusu arkls, kultivators ar 6 m 
diskiem un kombinētā sējmašīna 
ar frēzi. 

SIA Wurth sniedza padomus un 
piedāvāja jaunumus: darbarīkus 
un apģērbu. Par projektiem un 
būvniecību varēja aprunāties ar 
uzņēmumu Pretpils. SEB banka 
informēja par kreditēšanu un 
citu piedāvājumu zemniekiem. 
Sadarbībā ar SIA SD autocentrs 
varēja doties izbraucienā ar po-
pulārajiem apvidus automobiļiem 
Volkswagen Tiguan un Škoda 
Kodiaq. Piedalījās arī firmas 
Monsanto un Roundap, kopā 
ar SIA SDK izmēģinājumam 
piedāvāti kvadracikli ATV un 
SSV. Traktoru T3 varēja ierakstīt 
reģistrā, kas radīts speciāli lauk-

Cita piedāvājuma nebūs Veselības ministrijas piedāvājums 

• Ministru prezidents un veselības ministre 
apņemas nodrošināt proporcionālu ārstniecības 
personu darba samaksas pieaugumu, 
paredzot no 2018. gada 1. janvāra ģimenes 
ārstiem kapitācijas naudas atalgojuma daļas 
pieaugumu. 

• Tiks veiktas izmaiņas, lai kapitācijas naudas 
aprēķiniem par pamatu noteiktu ģimenes ārstu 
prakses lielumu – 1500 reģistrēto pacientu.

• Sākot ar 2018. gada 1. janvāri, tiktu noteikta 
150 eiro piemaksa mēnesī par atsevišķu 
kvalitātes kritēriju izpildi. Līdz 1. maijam 
ģimenes ārstiem tiktu dota iespēja uzlabot 
kvalitātes kritēriju izpildi, un novērtējuma 
maksājums tiktu maksāts pilnā apjomā. 

• Līdz 1. janvārim vienotās elektroniskās 
informācijas sistēmas (e-veselības) lietošana 
ģimenes ārstiem ir brīvprātīga. Nacionālajam 
veselības dienestam (NVD) efektīvāk 
jāsadarbojas ar e-veselībā iekļaujamo vietējo 
programmatūru izstrādātājiem, kā arī atkārtoti 
jāizzina situācija par interneta pieejamību 
ģimenes ārstu praksēs. E-veselības lietošanā 
ministrija sola atbalstu ģimenes ārstiem 
pirmspensijas un pensijas vecumā.

• Piekrītot šim piedāvājumam, Latvijas Ģimenes 
ārstu asociācijai būtu jāapņemas aicināt ārstus 
izpildīt līgumus ar NVD, tostarp pieslēgšanos 
e-veselībai līdz 1. septembrim. 

Lai rapsis augtu griezdamies!
Bilde 0111
Bilde  324

saimniekiem un medniekiem. 
Pēc pusdienām notika loterija 
ar uzņēmēju gādātām balvām.

Baltic Agro menedžere Aiga 
Tillere: „Šajos laukos šogad 
esam otro reizi. Pirmās lauku 
dienas bija maijā, runājām par 
aktuālo sējas laikā, ieteicām 
pārējiem, ko sējumos ievērot. 
Tagad pāris nedēļu pirms ražas 
novākšanas varam izvērtēt, kā 
audzis, salīdzināt šķirnes un 
tehnoloģiju ietekmi. Ziemā 
ceram tikties trešoreiz, ražu 
izvērtēt skaitļos un saprast, 
kāda bijusi ekonomija.”

Satikties un redzēt 
ko jaunu

Balvu ieguva arī Aldona Zīdere 
no Raņķu zemnieku saimniecības 
Lāstekas. Viņa priecājās par iespēju 
satikt citus, apskatīt tehniku, ieinte-
resējuši darbarīki un citas noderīgas 
lietas: „Labi, ka rīko tādas kopā-
nākšanas, citādi zemnieks iegrimst 
darbos tā, ka no sētas nemaz ārā 
netiek.” Guntis Rukuts atbraucis 
no Bārtas Kaspariem. Viņu interesē 
labības šķirnes, uzzinājis, kādu labu-
mu dod ķīmijas lietojums. Viņš gan 
atzīst, ka tas tomēr ir dārgi.

Lailas Liepiņas teksts un foto

Maira Marga no ķīmijas kompānijas Basf stāsta par augu aizsardzības līdzekļiem.

SIA Konekesko preču grupas vadītājs Aivars Metla-Rozentāls demonstrē, 
kā laukus apstrādāt un apsēt ātrāk un efektīvāk.

Zinātkāri zemnieki no malu malām pulcējās Valtaiķos pie Jaunkalnu 
saimniecības laukiem, lai uzzinātu par jaunumiem rapša un kviešu 
audzēšanā, dalītos pieredzē, uzklausītu speciālistus un redzētu 
jaudīgas lauksaimniecības tehnikas darbību. 
Z/s Jaunkalni seminārus rīko trešo gadu. 

Interese bija liela – pasākumu apmeklēja ap 120 cilvēku, kuri 
pārstāvēja vairāk nekā 60 lauksaimniecības uzņēmumu no Kuldīgas, 

Aizputes, Skrundas, Saldus, Talsu, Pāvilostas, Grobiņas, Priekules un 
Nīcas novada. 
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Nīkrāces pagasta autobusa šoferis Vilnis Eglītis 
pārzina vietējos ceļus – pašlaik par tiem sūdzī-
bu neesot, vasarā arī mazāk iznāk braukt. 
„Mācību laikā galvenokārt vadāju skolēnus. Ru-
deņos, kad ir slapjdraņķis, tad grantētie ceļi nav 
tik labi kā tagad, kad tie sausi. Ziemā arī nekā 
briesmīga nav, jo nav jau mums tik daudz tā 
sniega kā kādreiz. Slapjā laikā gan ceļi uzrūgst, 
un, ja vēl izbraukā baļķvedēji, tad nav patīkami. 
Ja ilgstoši līst, salabot nevar – nogreiderēs, un 
pēc dažām stundām atkal būs tas pats.
Par laimi, man sliktā ceļa dēļ ne ar pagasta 
autobusu, ne privāto mašīnu nekas nav gadījies. 
Pa lauku ceļiem jāmāk braukt. Par pašvaldības 
ceļiem noteikti nevaru sūdzēties. Sliktāk ir ar 
tiem, kas pieder valstij. Cik zinu, tur pašvaldība 
pat nedrīkst neko darīt. Visbēdīgākais ir ceļš uz 
Vaiņodi (Nīkrāce–Embūte), grantētais posms. 
Cerams, ka kādreiz to tomēr noasfaltēs.”

Skrundas novada dome pēc iepirkuma 
2015. gadā līgumu par pašvaldības ceļu 
uzturēšanu Rudbāržu, Nīkrāces un Raņķu 
pagastā noslēdza uz trim gadiem ar vietējo 
uzņēmumu Taku meistars. 

Katrā pagastā atšķiras
„Manuprāt, Skrundas novada ceļu stāvoklis 

ir apmierinošs,” uzskata Taku meistara vadītājs 
un domes deputāts Ivars Grundmanis. „Katrā 
pagastā situācija atšķiras – tas atkarīgs no 
noslodzes un seguma kvalitātes.”

Kā labo piemēru uzņēmējs min Raņķus, 
kuriem cauri ved asfaltētais valsts ceļš jeb 
Kuldīgas–Skrundas šoseja. Taču grantētie ceļi 
nav tik noslogoti. Ik gadu atsevišķos posmos 
segums tiekot papildināts, un raņķeniekiem 
sūdzību neesot. 

Rudbāržiem cauri ved valstij piederošā Lie-
pājas–Rīgas šoseja, bet arī uz pagasta ceļiem 
ir diezgan liela satiksmes intensitāte. Ceļu uz 
Sieksāti nākoties greiderēt biežāk nekā citus. 
Tāpat Nīkrācē uz lauku ceļiem slodze esot liela, 
īpaši tur, kur notiek mežizstrāde vai darbojas 
lauksaimnieki. Arī Nīkrācē un Rudbāržos 
grants segums regulāri tiekot atjaunots tur, kur 
tas vajadzīgs.

Nolemj pārvaldnieks
„Katras pagasta pārvaldes vadītājs nolemj, 

kas uz katra ceļa darāms,” atbild I.Grundmanis. 
„Telefoniski sazināmies un precizējam darbu, 

lai ātrāk var sākt strādāt. Uzņēmumam ir atbils-
toša tehnika, lai izpildītu to, kas mums uzdots 
līgumā ar novada pašvaldību. Ir trīs autogreide-
ri, ekskavators sāngrāvja rakšanai, pašizgāzēji 
grants vešanai, pļaujmašīna ceļmalu pļaušanai 
un bituma emulsijas termoss asfalta bedrīšu la-
bošanai. Darbinieku skaits mainās atkarībā no 
darba apjoma un specifikas – divi līdz septiņi 
cilvēki. Viņi ir profesionāli un atbildīgi, visiem 
ilggadēja pieredze ceļu uzturēšanā.” 

Uz padomju laikā būvētajiem
„Runājot par Nīkrāci, kur iedzīvotāju sapul-

cē bija diskusija par ceļiem, varu atbildēt, ka 
šajā pagastā ceļi būvēti tālajos padomju gados 
no vietējā Erlātu karjera grants. Šajā materiālā 
ir lieli, rupji akmeņi. Daļai ceļu virsma nodilusi 
un rupjie akmeņi atsegti, greiderējot tie lauž 
iekārtas nažus, kā arī pašu greideru. Tomēr 
neviens ceļš ne reizes nav palicis nenolīdzināts, 
jo darbu paveicam, kā uzdots. Autogreiders 
domāts irdenas ceļa virsmas līdzināšanai un 
planēšanai. Lai izveidotu pareizu profilu, vaja-
dzīga laba ceļa sega, nevis klonveidīgs akmeņu 
klājums, kā tas ir vietām. Pēc greiderēšanas 
ceļmalā izstumtos akmeņus cenšamies nolasīt.

Ar pārvaldniekiem vienmēr laikus tiek 
runāts par noteikta posma grants kārtas atjau-
nošanu. Varu tikai paslavēt, ka šo darbu viņi 
savu iespēju robežās plāno ļoti labi, un tas arī 
tiek izdarīts.”

„Parasti Autoceļu fonda fi-
nansējums katru gadu nedaudz 
tiek palielināts, bet šogad sa-
ņēmām tikpat, cik iepriekš,” 
skaidro Kuldīgas novada domes 
priekšsēdes vietnieks Viktors 
Gotfridsons. 

„Protams, naudas nepietiek. 
Labi, tagad pagasti saņems vairāk 
nekā trīs miljonus Eiropas naudas, 
bet par šo summu varēsim salabot 
aptuveni 34 kilometrus grantēto 
ceļu. Bet arī tā tikai tāda lāpīšanās 
iznāk.” 

V.Gotfridsons teic, ka pilsētā 
katru gadu daļa naudas tiek atlici-
nāta, lai grants ielām pakāpeniski 
uzklātu citu segumu. Asfaltētas 
šogad tiks Valciņu un Vienības 
iela. Pārējās iecerēta divkārša 
virsmas apstrāde, kad šķembu 
kārta tiek uzbērta divas reizes, 
tad nolieta ar piķi un pieblietēta: 
„Esam apskatījuši Talsu piere-
dzi. Dzīvojamajos rajonos, kur 
smagajai tehnikai nav regulāri 
jābrauc, šāda pieeja labi der. Ceļš 
kalpo normāli, neput, pēc tam nav 

jāgreiderē. Laukos gan tas nav 
izdarāms.”  

Jautāts par ceļu uzturēšanu, 
V.Gotfridsons atzina, ka pieredze 
ir dažāda. Pagastos ceļus greiderē 
Kuldīgas komunālie pakalpojumi, 
Saldus ceļinieks, ICU projekti, 
Taku meistars, Rubeņi, Aizputes 
ceļinieks. Kurmālē saimniekojot 
paši – pagasta pārvaldei ir grei-
ders un darbinieks. Zemnieki 
parasti iesaistās, kad jātīra sniegs.

Greideristam nepietiek vien ar kursos iegūtajām 
zināšanām, saka Kuldīgas komunālo pakalpoju-
mu darbinieks Ervīns Pētersons, jo katrs ceļš ir 
atšķirīgs.
Kuldīgas un Padures pierobežā viņš rāda ceļu 
gar Ventu pie Melnās kolkas: „Te obligāti jāber 
virsū grants – ar greiderēšanu vien neko nepa-
nākt. Televīzijā stāstīja: gadā no ceļa noplok cen-
timetrs. Desmit gadi – desmit centimetri. Bet kad 
grants bērta pēdējoreiz? Kas to vairs atceras...” 
Pa šo ceļu bieži brauc smagais transports, šose-
zon tas greiderēts jau reizes četras. Ja naudas 
būtu gana, dažu pagasta ceļu vajadzētu izbraukt 
vēl biežāk. Ervīns uzskata, ka te vajadzētu arī ap-
augumu ņemt nost, bet tad būs cita problēma –                                  
nāks ārā akmeņi, ar kuriem apaugums pilns. 
E.Pētersons zina teikt, ka kolhozu laiku ceļos 
akmeņi ir no tolaik lietotās rupjās grants. Tagad 
uz ceļiem, kas tiek taisīti mežos, tiek bērta jaukta 
grants, un tad esot prieks strādāt. 
„Cilvēki ir dažādi. Vieni pasaka: „Novandi to 
apaugumu! Akmeņus nolasīsim paši.” Citi sauc, 
lai melnzemi nevanda virsū, kaut gan 10% drīkst 
būt. Vēl jau ir traki, ka cilvēki pa tikko nogreiderē-

Pašvaldības ceļu 
garums Skrundas 
novadā ir 195,2 km, 
tikai 12,5 km (ap 6%) ir 
asfaltēti. Novērtējot 
tehnisko stāvokli, 
uzsvērts, ka jāatjauno 
grants virsma, jātīra 
grāvji un caurtekas. 
Grantētie tiek 
regulāri greiderēti un 
šķemboti. 
Ceļu fonds – 
161 000 eiro.

Pašvaldības ceļi dalīti 
četrās grupās. 
A grupa – tie, kas 
nodrošina satiksmi 
starp apdzīvotām 
vietām vai savieno 
tās ar valsts ceļiem. 
To kopgarums ir                                               
38,7 km, tostarp 4,1 km                                                          
ir asfaltēts (10,6%) un 
34,6 km ar granti un 
šķembām (89,4%). 
B grupa – ceļi, kas ved 
vismaz uz trim viensē-
tām. Skrundas novadā 
tādi ir 54 ar 108,1 km 
kopgarumu. 94 % ir 
grantēti, pārējiem 
vispār neskaitās, ka 
būtu segums. 
C grupa – ceļi, 
kas nodrošina 
piebraukšanu zemes 
īpašumiem vai mazāk 
nekā trim viensētām. 
Tādi ir 30 (kopā                 
48,5 km), tai skaitā  
44,8 km grantēti. 
D grupā ietilpst ielas 
un stāvlaukumi pie 
daudzdzīvokļu mājām 
pilsētā, pagastu un 
ciemu centros. Tie gan 
lielākoties asfaltēti – 
30 no 50 km.

„Ar ceļiem atvēlēto summu pie-
tiek tikai ikdienas uzturēšanai at-
bilstoši sezonas prasībām un tam, 
lai pakāpeniski atjaunotu grants 
virskārtu, bet rekonstrukcijai un 
asfalta maiņai nepietiek,” secina 
Alsungas novada domes priekšsēde 
Daiga Kalniņa.

Pašvaldības ceļus uztur komunālais 
iecirknis. D.Kalniņa skaidro, ka tas 
ļauj ātri reaģēt uz bojājumiem, aizlāpīt 
bedrītes, tikko tās radušās. „Lielākā 
daļa ir grants ceļi, un to kvalitāte 
atkarīga no laika apstākļiem. Brauk-
tuves, kurām asfaltbetona segums 
uzklāts pirms vairāk nekā 20 gadiem, 
ir sliktas, jo segums nolietojies un drūp 
ne tikai mitrajā sezonā, bet arī lietus 
laikā vasarā. Grants ceļiem jāatjauno 
virskārta, lai tos uzturētu labā stāvoklī. 
Šogad tas notiek 12 posmos aptuveni 
7 km garumā. Projektēšanas stadijā 
ir ceļš Rijas–Zaļumi, kam nākamgad 
plānots uzklāt asfaltbetonu. 4,3 km 
garumā plānota arī grants ceļa Grā-
veri–Putni pārbūve un paplašināšana. 
Šiem darbiem jau pabeigta projektē-
šana, tiek gatavots investīciju projekta 
iesniegums,” stāsta priekšsēde.

„Valstij jāatrod papildu nauda, ko pašvaldībām 
piešķirt ceļu remontam, jo bez lieliem ieguldīju-
miem uzturēt tos labā kārtībā nav iespējams,” 
saka Kuldīgas novada Vārmes Ezergaļu īpašnieks 
Dzintars Erdmanis. 
Viņa saimniecība otro gadu vairs nav pagas-
ta ceļu uzturētāja Vārmē, bet pirms tam bija 
ilgstoši. „Tagad to nedarām, jo lauksaimniekiem ir 
krāsainā degviela, ar kuru pakalpojumus nedrīkst 
sniegt. Ja ar to pašu tehniku, ar ko apstrādājam 
laukus, jābrauc uzturēt ceļus, tad krāsainā deg-
viela jālej ārā un jāiepilda parastā. Tas ir sarežģīti. 
Ja pakalpojumus sniedz ar iekrāsoto degvielu, 
soda nauda ir 7000 eiro. Negribam riskēt, un otro 
gadu konkursā par ceļu uzturēšanu vairs nepie-
dalāmies.” 
Jautāts, kādēļ pašvaldības ceļu kvalitāti nodroši-
nāt grūti, Dz.Erdmanis skaidro: „Grants segums 
būtu jāatjauno ik pēc pieciem gadiem, bet mūsu 
ceļiem būs pagājuši jau kādi 40 gadi, kad tas 
nav darīts. Aizlāpa kādu bedrīti, vietām kaut ko 
pielabo, bet nopietni, tā, kā vajadzētu, segumu 
neatjauno. Ar greiderēšanu vien ceļu nevar 
sakārtot tā, lai tas būtu labs. Smalkais segums kā 
putekļi sausā laikā no ceļa sen jau aizputējis, un 
uz brauktuves nav grants, ko greiderēt, – palikuši 
tikai akmeņi. 
Ziemā laika apstākļi tādi, ka ceļš nemitīgi ir 
dubļains un rūgst. Padomju laikā būvētie bija pa-
redzēti, lai pa tiem brauktu ap desmit tonnu auto. 
Tagad brauc arī 40 tonnu smagi. Ar traktortehniku 
virsma tiek stipri bojāta, riepām protektori asi. 

Ja nav normāla grants kārta, greiderēšana nevar 
nodrošināt labu ceļu. Greiders var tikai akmeņus 
pabīdīt uz vienu un otru pusi, bet nav smilts, kas 
tos satur kopā. Tādēļ braucēji nav apmierināti, 
taču ceļa uzturētāji nav vainīgi.
Gar ceļmalām jāizveido kārtīgi grāvji, kas padomju 
laikā aizbērti, un jāuzber biezāka kārta grants. Tas 
ir dārgi. Piemēram, Vārmē labas grants nav, tā 
jāved tālu. Ne par velti rietumu valstīs ceļi pamatā 
ir asfaltēti.” 
Dz.Erdmanis uzskata, ka valsts politika nav 
pareiza, ja lauku ceļu uzturēšanai tiek atvēlēta 
minimāla summa: „Valstij nauda ir, bet tā netiek 
novirzīta pareizi. Mežos un purvos mākam uztaisīt 
labus ceļus, bet pašvaldības ceļiem naudas nav. 
No meža izbraucot, smagās mašīnas brauc arī pa 
pagastiem. Bet par to jādomā valdībai. Pietiktu, ja 
piecus gadus mežos jaunus ceļus nebūvētu, bet 
to naudu ieguldītu pašvaldību ceļos.” 

Inguna Spuleniece, Jolanta Hercenberga, Daina Tāfelberga, Lāsmas Reimanes foto

Kad ceļi pārvēršas par neceļiem
Vai ikkatrā pagastu iedzīvotāju sapulcē vissāpīgākais ir jautājums 
par sliktajiem ceļiem: par bedrēm, nepareizu greiderēšanu, grāvju 
trūkumu utt. Mēģinājām noskaidrot, kādi tad ir Kuldīgas, Skrundas 
un Alsungas novada ceļi un ko spēj pašvaldības, lai tos uzlabotu. 

Kuldīgas novada pašvaldības ceļu garums
Lauku ceļi: 824 km, no tiem 43 km asfaltēti.
Ielu kopgarums: 92 km, tostarp 81 km Kuldīgā.

Kuldīgas novadam no Autoceļu fonda šogad atvēlēti 806 tūkstoši eiro. 
Summa tiek dalīta uz pusēm: 50% pilsētai, 50% laukiem, katram pagastam 
piešķirot procentuāli pēc ceļu garuma. Finansējums paredzēts gan 
uzturēšanai (greiderēšanai, sniega tīrīšanai), gan remontam.

Alsungas novadā aptuvenais ceļu 
kopgarums ir 200 km: no tiem                                
94,18 km uztur pašvaldība, vairāk nekā 
60 km – Latvijas Autoceļu uzturētājs, 
pārējos – Latvijas Valsts meži un 
iedzīvotāji. 
• Alsungas ciema ielu kopgarums ir 
10,17 km, asfaltēti 5,46 km.
• Šogad pašvaldības budžetā ceļiem 
atvēlēti nepilni 780 000 eiro, no tiem 
665 tūkstoši ir valsts mērķdotācija.

Visas ielas Kuldīgā un lauku 
ceļus Ēdolē, Īvandē, Pelčos, 
Snēpelē un Padurē apsaim-
nieko Kuldīgas komunālie pa-
kalpojumi (KKP). To vadītājs 
Pēteris Gobzemis skaidro, ka 
ceļi ir pagastu pārvalžu ziņā, 
bet pakalpojums tiek pasūtīts 
pašvaldības uzņēmumam.

Lētākais variants
 „Cilvēki uztraucas, ka, nepa-

reizi greiderējot, ceļi ir kā uzarti, 
uz tiem parādās akmeņi. Spe-
ciālisti sapratīs, ka tā nav tiesa. 
Arī pilsētā ir tādas ielas, kurās 
veidojas apaugums, bet laukos tas 
ir gandrīz visur. Lai ūdens no ceļa 
tecētu nost, apaugums jānoņem. 
Ar greideru to var daļēji uzvilkt 
uz ceļa atpakaļ, veidojot noteku 
un profilu, var iegreiderēt nelielu 
grāvīti. Diemžēl daudzviet uz 
apauguma jau saauguši krūmi, 
pat koki, un tehnikas lāpsta netiek 
klāt,” skaidro P.Gobzemis. 

Viņam ir priekšlikums, par 
ko pašvaldībā runāts un kas tiks 
nodots arī pagastu pārvaldnie-
kiem: „Jāizsūta vēstules zemes 
īpašniekiem, kuru mežs vai krūmi 
pietuvojušies ceļam, piedāvājot 
pašiem tos novākt. 

Viens eksperiments šogad jau 
noticis. Turlavā zemnieks Jānis 
Uzulēns ceļmalas bija izcirtis 
pēc savas iniciatīvas. Tajā posmā 
pamēģinājām ar lielo greideru ap-
augumu noņemt – daļu pastūmām 
tālāk, daļu, kurā bija grants, uz-
vilkām uz ceļa, ievilkām ceļmalās 
arī mazus grāvīšus. Atkarībā no 
apauguma tas maksāja 130–170 
eiro par kilometru. Tādas iz-
maksas ir degvielas un jaudīgās 
tehnikas dēļ. Apaugumu var arī 
aizvest, bet tad vajadzēs ekskava-
toru un smagās mašīnas, kas nor-
akto zemi ved projām. Tas būtu 
vēl dārgāk. Parēķinājām, ka 200 
kilometros apaugumu šādi varam 
atļauties noņemt. Tas nozīmē, ka 

tu ceļu brauc ar pilnu jaudu. Šodien nolīdzinu, rīt 
jau būs vagas!” Liela nozīme ir laika apstākļiem. Ja 
greiderē pārāk sausu ceļu, smiltis put kā pelni un 
vējš tās aizpūš projām.
Visiem ceļiem līdzētu viena recepte – jāber virsū! 
Naudas nav, bet vainīgi esam mēs. Kad Talsos 
bija kursi, mūs mācīja, kādam jābūt pareizam 
ceļa profilam, bet reti kuram ceļam tāds ir,” 
E.Pētersons teic, ka tas ir apburtais loks. 

Ervīns Pētersons: „Cilvēki daudz sūdzas par 
ceļu gar Lapsām Padures pagastā. Tur daudz 
akmeņu – jāber virsū grants. Bet mežā ir smilts.”

Ar šo tehniku Kuldīgas komunālo pakalpojumu greiderists Ervīns Pētersons strādā trešo 
gadu: „Nevaru saprast, kāpēc ceļu remonts tik dārgs. Šķiet, ka grants ir zelta vērtē. 
Izmaksas milzīgas, bet sadārdzinājuma sakne jāmeklē kaut kur augstāk.”

Nepietiek nekad

Skrundas novada attīstības programmā līdz 2020. gadam ceļu tīkls atzīts par attīstītu, 
tomēr seguma atjaunošana vajadzīga vairākos posmos. 

Novadu šķērso valsts galvenais autoceļš A9 Rīga–Liepāja, kas ir nozīmīgs tranzītam. Tā 
rekonstrukcijā pilsētā nesen ieguldīti vairāki miljoni eiro. Reģionālajos ceļos (no Skrundas 
uz Ezeri, kā arī Nīkrāces un Rudbāržu pagastā uz Embūti) vairāki posmi ir avārijas stāvoklī. 
Vietējie ceļi Sieksāte–Laidi, Rudbārži–Kalvene, Nīkrāce–Tukuma dzirnavas, Lēnas–Alši, Cie-
cere– Ikaiši–Vārme ir apmierinoši, tomēr dažviet bedres liek domāt par steidzamu un kārtīgu 
remontu. Ceļā uz Rudbāržu internātskolu plānota grants seguma rekonstrukcija. 

Dažviet bedres liek domāt

Apsaimnieko pilsētu un daļu pagastu

Kuldīgā ielu uzturēšanai KKP gadā iztērē ap 200 000 
eiro. 2014. gadā – 152 000, 2015. gadā – 174 000, pērn – 
216 000. Summa atkarīga no tā, cik barga ziema. 

vajadzētu vidēji 30 000 eiro.”
P.Gobzemis domā: ja pri-

vātīpašnieki nebūs ieinteresēti 
ceļmalas no krūmiem attīrīt, to 
var uzticēt kādam šķeldotājam, 
tā samazinot KKP izmaksas. 
„Protams, jāpapildina grants kār-
ta, bet, lai tā neaizietu nebūtībā, 
sākumā jātiek galā ar ceļmalām. 
Ja granti ieber ūdenī, tas dod 
labumu uz īsu laiku.”

„Pamatoti un 
nepamatoti iebildumi”

Tā KKP vadītājs saka par ie-
dzīvotāju sūdzībām. „Pats esmu 
piedzīvojis, braucot uz mājām 
Snēpelē. Kad pavasarī sasalums 
iet ārā un ceļš uzrūgst, manējais 
bija ļoti slikts, tagad – pavisam 
normāls. Daudziem šķiet, ka viņi 
ir ceļu speciālisti, tādēļ pārmet 
greideristam. Ar mūsu ceļu meis-
taru Gati Ozolu, pēc profesijas 
ceļu inženieri, esam šādas vietas 
izbraukājuši, pārliecinoties, ka 

viss izdarīts pareizi.” 
P.Gobzemis gan atzīst: nepro-

fesionāls greiderists var arī izdarīt 
nepareizi, piemēram, uzraut uz 
ceļa melnzemi un velēnas, ne-
veidot profilu: „Greiderēšana un 
profilēšana atšķiras. Profilē reizi 
vai divas sezonā, jo tas ir laikietil-
pīgāk, prasa lielāku slodzi tehni-
kai un izmaksas, bet greiderē pēc 
ceļa noslogojuma un vajadzības. 
Profilējot pa ceļu jānobr auc vis-
maz trīs reizes, greiderējot – di-
vas, aizvelkot bedrītes. Kad ceļu 
apstrādā, tas nedrīkst būt ne par 
slapju, ne sausu. Sausumā, pār-
valkājot grants putekļus, veidojas 
sīkā redelīte, bet slapjumā dubļi 
tiek ierauti bedrēs un pēc tam ātri 
izsitas ārā. Jāķer īstais moments. 
Pavasaros gadās, ka viens un tas 
pats ceļš vietām ir par slapju (ja 
apkārt mežs), vietām par sausu 
(klajumā). Greideru vadītāji da-
žādas nianses labi pārzina.” 

Pēteris Gobzemis: „Pagastos ceļi 
ir šādi – ar apaugumu malās, bez 

grāvjiem un ūdens noteces.

Bet pareizam ceļa profilam jābūt 
šādam.

„Visiem viena recepte – jāber virsū!”

Pa laukiem jāmāk braukt

„Vispirms jāatrod nauda”

Nīkrāces pagasta pārvaldes autobusa šoferim 
Vilnim Eglītim ceļu sliktā stāvokļa dēļ problēmas 
nav gadījušās.

Iznāk tikai 
uzturēšanai

Pareizam profilam vajag labu virskārtu
„Grants 
segums 
būtu 
jāatjauno ik 
pēc pieciem 
gadiem,” 
uzskata 
Dzintars 
Erdmanis.
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mīkla sastādi pats! konkursiņš
Tēlotājmākslas spēle

mans dzīvesstils

Veidojis Harijs Kalniņš.

reklāma
Kuldīgā, Sūru ielā 2

Saliec vārdus pareizajās vietās! Sūti mums atrisinātu mīklu!
Risinājumu gaidām līdz 26. jūlijam.

4 burti – ALDA; AUNS; AUST; BASS; CEĻI; KUBA; ĶĪNA; 
MIST; RĀMS; RITA; PŪST. 5 burti – IMAGO; GRIMT; KOBRA; 
KONTS; MIGLA; ŅIRBA; PAKTS; STIBA; STILS; VERGA. 6 bur-
ti – DRUKNA; PARĀDS; SIESTA; STILBS. 7 burti – ADVERBS; 
KAIRIŠA. 8 burti – GROTESKA; KAITINĀT; LAZURĪTS; LIVO-
NĒZI; NĪKULĪGI; PEKSTIŅI; UZVEDĪBA; VIRTUOZA. 10 bur-
ti – NEZŪDAMĪBA; PRETIŠĶĪBA. 11 burti – ANALIZATORS; 
BALTALKSNIS; BAUŠĶENIEKS; SEKTANTISMS.

Pareizā atbilde: APSKAUTIES.
Atbildes. Horizontāli: 7. Atklāts. 8. Skaidrs. 11. Rati. 12. Virve. 13. Lietus. 14. Stops. 16. 
Dzēst. 17. Maize. 20. Anapa. 21. Baobabs. 24. Varonis. 25. Klons. 29. Anods. 31. Plāns. 32. 
Veste. 35. Rebeka. 36. Sirds. 37. Anda. 38. Ciemats. 39. Prērija. Vertikāli: 1. Strauts. 2. 
Alpi. 3. Otava. 4. Skola. 5. Dineja. 6. Draudzība. 9. Brīze. 10. Reiss. 15. Panno. 18. Aplis. 
19. Saule. 22. Binde. 23. Kalnietis. 26. Kluss. 27. Inari. 28. Studija. 30. Dzelme. 33. Pasts. 
34. Astra. 37. Airi.
Pareizi atbildējuši: Vizma Dzalba, Vilnis Bēniņš, Bruno Mekšs, Jānis Lodziņš, Gunta 
Vāciete, Helēna Remerte, Velta Višņevska, Biruta Insberga, Katrīna Speciusa, Ausma 
Kreidere, Maija Viļuma.
Atminējumu, izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtiet uz redakciju Krustvārdu mīklu kon-
kursam, Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemetiet redakcijas vēstuļu 
kastītē! Balvā vērtīga dāvana.

Andra Manfelde. Virsnieku 
sievas. (Dienas Grāmatas. 11,95 
eiro.)

Pagājušā gadsimta 70. gadi, Lie-
pāja, PSRS rietumu robeža. Mili-
tāristi un civilisti, krievi un latvie-
ši, savējie un svešie. Rakstniecei 
izdevies iekļūt Padomju armijas 
virsnieku sievu dvēselē, neiejū-
dzoties ideoloģiskajās sakās.

Serhijs Žadans. Džezs pār 
Donbasu. (Jāņa Rozes apgāds. 
13,85 eiro.)

Ukraiņu dzejnieka, rakstnieka, 
nenogurdināmā aktīvista romāns 
veltīts ukraiņu reiderisma vēstu-
rei. Tas ir skarbs, melanholisks 
un reālistisks, cik nu patiess 

var būt sociālistiskais reālisms. 
Kādu rītu uzzini, ka tavs brālis 
nozudis nezināmā virzienā, drau-
gi nodarbojas ar finanšu afērām, 
biznesu grib pārpirkt šaubīgi ļau-
dis. Realitāte izrādās ļodzīga un 
gaistoša...

Ingo Zīgners. Mazais pūķis 
Kokosrieksts. (Jāņa Rozes ap-
gāds. 9,85 eiro.)

Kokosrieksts ir drosmīgs, at-
jautīgs un zinātkārs ugunspūķī-
tis, kurš kopā ar vecākiem dzīvo 
Pūķu salā tālu okeānā. Viņš mā-
cās lidot, spļaut uguni, lai ziemā 
var doties līdzi pieaugušajiem uz 
Vasaras salu. Taču iemācīties li-
dot nav tik vienkārši.

121. kārta
Šis zviedru mākslinieks dzimis 1882. gadā, miris jau 36 gadu 

vecumā. Slavens kļuvis, gleznojot troļļus, attēlojot zviedru pa-
saku un citus folkloras tēlus, bijis arī ilustrators. 16 gados pārcē-
lies uz Stokholmu, kur studējis Zviedrijas Karaliskajā mākslas 
akadēmijā. Īsās dzīves laikā paspējis apceļot Lapzemi, Vāciju 
un Itāliju, un šīs kultūras dziļi iespaidojušas viņa glezniecības 
veidu. 

Atbildes gaidām līdz 26. jūlija 12.00: Tēlotājmākslas spēle, 
Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai e-pas-
tā: redakcija@kurzemnieks.lv, vai redakcijas durvju pastkastītē. 
Pēc balvas gaidām Ausmu Kreideri.
120. kārtas atbilde: Žuans Miro, Spāņu dejotāja, 1945. 
Pareizi atbildējuši: Daina Gerente, Velta Višņevska, Ingars Neimanis, Ausma Kreidere, Indra Ābelīte, Mārcis Kalējs.

Kuldīdznieks, students, BMX 
riteņbraucējs Kārlis Leitis šo-
gad savai darbībai ieguvis spon-
sorus un sācis arī trenēt jaunos 
braucējus. Viņš stāsta par mā-
cībām, panākumiem un arī par 
BMX sporta negatīvajām pu-
sēm. 

Patika politika
„Kuldīgā beidzu Mākslas un 

humanitāro zinību vidussko-
lu. Pēc 12. klases nezināju, 
ko īsti gribu darīt, bet skolā 
patika politika. Tāpēc tagad 
studēju jurisprudenci un 
diplomātiju Rīgas Juridis-
kajā augstskolā. Tur viss 
tiek pasniegts angļu valo-
dā, un tas ir papildu ieguvums.

Pa vasaru mans draugs ir prak-
tikants Kuldīgas novada domē, 
tāpēc arī man radās vēlme pamē-
ģināt. Mani interesē sociālie tīkli, 
tāpēc pieteicos sabiedrisko attiecī-
bu nodaļā. Tagad papildinu kontu 
instagramā, sekoju līdzi, kas tur 
notiek, ievietoju informāciju feis-
bukā, tulkoju tekstus, uzrakstīju 
sleju. Šīs zināšanas noteikti no-
derēs, jo neviens uzņēmums īsti 
nevēlas kādu ņemt darbā, ja nav 
iegūta pieredze. Es vēl īsti nezinu, 
par ko vēlos strādāt. Iespējams, 
beigšu augstskolu un nedaudz pa-
ceļošu pa pasauli.”

Sapnis piepildīts
Kārlis ar sportu nodarbojas jau 

no 11 gadiem: „Man vienmēr pa-
ticis braukt ar riteni, tāpēc ieinte-
resēja BMX. Sāku skatīties, kas 
apkārt notiek, apmeklēju sacensī-
bas, mācījos no pieredzējušajiem 
sportistiem.” Deviņos gados šai 
sportā izaudzis, nu iegūti sponsori, 
un tagad viņš kļuvis par profesio-
nālu BMX braucēju.

„Kad biju mazs, aizbraucu uz lie-
lākām sacensībām, un jau tad bija 
sapnis kādreiz tādās piedalīties. 
To arī izdarīju. Šogad kvalificē-
jos pasaules lielākajām sacensī-
bās Simple Session Igaunijā. Tur 
negāja labi, tomēr ieguvu piere-
dzi un atbalstītājus. Vislabāka-
jiem braucējiem pasaulslavenais 
sponsors Cult maksā naudu, bet 
citiem sponsorē visas detaļas, to-
starp man. Ritenis ir dārgs, un, ja 
detaļas var saņemt par brīvu, tas ir 
ļoti labi. Ja divritenis būtu jāsaliek 
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Cītīgā ceļā uz mērķi

Kārlis Leitis iesaka: 
•	darīt to, kas patīk;
•	mācīties no 

pieredzējušajiem;
•	nepadoties, 
•	būt pacietīgiem, tad kāds to 

novērtēs;
•	sadarboties ar citiem;
•	mērķus sasniegt.

BMX riteņbraucējs Kārlis Leitis 
priecājas par sponsoru atbal-
stu savam vaļaspriekam: „Tas 

ir liels prieks, ka pēc smaga 
deviņu gadu darba beidzot 

kāds to novērtējis.”

pašam, tas maksātu ap 1800 eiro, 
turklāt detaļas bieži jāmaina. 

Latvijā lielākajai komandai Par 
BMX ir arī savs veikals, menedže-
ris Toms Siliņš sazinās ar lielāka-
jiem detaļu izplatītājiem, viņš tiem 
parādīja manu video. Vienu dienu 
aizbraucu uz veikalu, Toms pienā-
ca, paspieda roku un teica, ka de-
taļas varu ņemt bez maksas. Liels 
prieks, ka pēc smaga deviņu gadu 
darba beidzot kāds to novērtējis,” 
priecājas Kārlis. 

Ar video kļūst pazīstams
„Es piedalos sacensībās, bet tas 

man nav galvenais – lielāku uzma-
nību pievēršu video filmēšanai un 
montēšanai, jo sponsoriem tas ir 
svarīgi. Tā var kļūt atpazīstamāks, 
jo sacensībās ir ļoti mazs brīdis, 
lai sevi parādītu. Nesen atbrau-
cām no Viļņas, kur filmējām video 
komandai Par BMX, to ieliekam 
vietnē Youtube.com. Darbojos arī 
BMX komandā Troyka Crew, kas 
izgatavo un izplata apģērbu. Ir 
svarīgi darboties dažādās koman-
dās, jo tā var iegūt vairāk draugu.” 

Kārlis min arī vairākas šī sporta 
negatīvās iezīmes, piemēram, vis-
grūtākais ir atveseļoties no trau-
mas (tāda viņam ir arī pašlaik). Šis 
ir sezonāls sporta veids, un Latvi-
jā ar to nevar labi nopelnīt. „Kad 
sāku braukt ar divriteni, rosība 
bija daudz lielāka, bet tagad jau-
niešiem modē skūteris. Uzskatu, 

ka BMX ir dzīvesstils, protams, 
gribētu ar to arī pelnīt naudu, bet 
neesmu pārliecināts, ka tas kādreiz 
notiks. Šovasar mans uzdevums 
ir Rīgā piedalīties sacīkstēs Sim-
ple Summer Session. No Latvijas 
to varēs darīt tikai divi braucēji, 
kurus atlasīs Ventspils sacensībās 
Ghetto Games, un es ļoti gribētu 
būt viens no diviem.” 

Sportists priecājas, ka BMX frīs-
tails iekļauts 2020. gada olimpis-
kajās spēlēs: „Mums ir tādi spor-
tisti, kuri varētu tajās startēt.”

Vada treniņus
„Šogad Kuldīgas bērnu un jaunie-

šu centrs piedāvāja vadīt treniņus. 
Lielākoties nāk riteņbraucēji, tie 
ir ieinteresēti un aktīvi. Treniņos 
katrreiz izdomāju ko jaunu, lai 
sportistiem neapnīk: vienu dienu 
apgūstam tehniku, citu – lēkājam, 
tad sarīkojam mazas sacensības. 
Katrs treniņš ir atšķirīgs, cenšos, 
lai braucējiem patīk. Basketbolā ir 
komanda, visiem viens laukums, 
bet šis sporta veids ir individuāls – 
katrs dara to, kas pašam tuvāks. Arī 
treniņos vajadzīga individuāla pie-
eja. Redzu sportistos izaugsmi, un 
treneris vajadzīgs, lai izskaidrotu 
kļūdas un motivētu,” uzsver Kārlis.

Lāsma Reimane 
Kārļa Leiša arhīva 

un autores foto

J.Rozes grāmatnīcas Top 10
• Latvietis Indriķis. Bailes. 
(Autorizdevums.)
• Vija Eniņa. Veselība pie mājas 
sliekšņa. 100 populārākie ārstniecības 
augi Latvijā. (Zvaigzne ABC.)
• Gundega Bičevska. Dimanti tavā 
pagalmā. (Avantis Publishing.)
• Viktors Suvorovs. Spiegošanas 
pamati. (Dienas Grāmata.)
• Nora Ikstena. Trīs. (Dienas Grāmata.)

• Inese Prisjolkova. 100 dienas, kas 
mainīs pasauli. (Autorizdevums.)
• Kristīne Ulberga. Tur sērijā Mēs. 
Latvija, XX gadsimts. (Dienas 
Grāmata.)
• Ērina Hantere. Klanu kaķi 3. 
Noslēpumu mežs. (Zvaigzne ABC.)
• Visvaldis Lācis. Latviešu leģions 
patiesības gaismā. (Jumava.)
• Juvals Zommers. Lielā sīkbūtņu 
grāmata. (Mansards.)

Treniņi notiek Kuldīgas skeit-
parkā divas reizes nedēļā – pirmdienās, 
ceturtdienās 17.00–19.00.
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Nometnē Radošais krāsu teātris bērni taisa 
ēdiena butaforijas. 

9nometnes

28. jūlijā, kad beigsies 
Kuldīgas mākslas skolas 
rīkotā animācijas no-
metne, notiks tajā izvei-
doto filmu pirmizrāde. 
Tiks pasniegtas balvas 
līdzīgi kā Oskara cere-
monijā, un uz pasākumu 
aicināti vecāki.

Saprot, kā rodas
Skolotājas Ina Ozola un 

Iveta Goldberga pastās-
tīja, ka nometne notiek 
piekto gadu, to finansē 
novada dome. Šogad tā 
notiek no 17. līdz 28. jū-
lijam. Piedalās bērni no astoņiem līdz 14 ga-
diem.

„Esam divas pedagoģes un 20 bērni. Šogad 
visas filmiņas būs par kukaiņu tēmu,” saka 
I.Goldberga. Te pavadītais laiks katru dienu 
dalīts divās daļās: pirmajā bērni strādā rado-
šajās darbnīcās, otrajā atpūšas Mārtiņsalā pie 
Ventas. Šeit var iemācīties veidot animācijas 
filmiņas dažādā tehnikā. „Taisām gan datorā, 
gan ar fotoaparātiem pa kadriņiem. Lai fil-
miņās būtu tēli, darbnīcās taisām kukaiņus, 
gleznojam fonu.”

Bērni esot dažādi, katram patīk kaut kas cits: 
vieniem zīmēt, citiem darboties ar datoru, ci-
tiem peldēt. „Grūti Ventā visus uzraudzīt, lai 
kāds nepazūd. Bet prieku sagādā tas, ka viņi 
redz savas filmas, saprot, kā tās rodas un ka uz-
taisīt nemaz nav tik viegli,” saka I.Goldberga.

Prieks par apgūto
Deviņgadīgajai Ancei Gūtmanei te ļoti pa-

tīk, viņa piedalās otro gadu: „Pagājušogad 
šo nometni izvēlējās mamma. Tad man iepa-
tikās, un šogad arī vēlējos piedalīties. Visin-
teresantāk ir veidot tēlus.” Niks Valkovskis 
(14 gadu) stāsta: „Man patīk, jo ir labi iepazī-

Sporto un atpūšas
Ceturto gadu 
Kuldīgas no-
vada sporta 
skola Īvandes 
muižā orga-
nizē nometni 
Vieglatlēts. 

Mērķis – 
būt kopā

Vi e g l a t l ē -
tikas trenere 
Aija Lancma-
ne: „Te pieda-
lās 77  sporta 
skolas au-
dzēkņi no 
1. līdz 12. kla-
sei. Visas atbildīgās sacensības beigu-
šās, tāpēc šeit vairāk atpūšamies. Mūsu 
mērķis ir būt kopā: draudzēties, spēlēt 
bumbu spēles. Būs arī volejbola tur-
nīrs, orientēšanās, tūrisma sacensības, 
Popiela, citi priekšnesumi, zīmēšanas 
konkurss, vakaros skatāmies filmas. Tie, 
kuri šeit jau bijuši, brauc atkal.”

Jautra kompānija
8. klases skolēns Niks Maulis: „Ar 

sportu nodarbojos no 1. klases, bet viegl-
atlētikai esmu pievērsies gadu. Pirms 
tam spēlēju basketbolu, bet labāk patīk 
individuālais sports. Man padodas kārts-
lēkšana un barjerskrējiens. Te gaidu 
pludmales volejbola un vieglatlētikas sa-

censības. Nometne ir ļoti interesanta, ar 
jautru kompāniju.”

Krista Brasla Latvijas komandā tik-
ko kļuvusi par Baltijas čempioni: „Ar 
vieglatlētiku nodarbojos astoto gadu, un 
vislabāk patīk augstlēkšana. Nometnē 
esmu jau trešo reizi. Man patīk saliedētī-
ba – visi esam draudzīgi, katru dienu labi 
pavadām laiku, un tas ir vislabākais. At-
ceroties iepriekšējos gadus, visinteresan-
tākais pasākums šeit ir tāds, ka katrai ista-
biņai jāizdomā priekšnesums, kas jārāda 
pārējiem. Daudzi tos izdomā smieklīgus. 
Šeit arī sportojam, bet parastie treniņi ir 
daudz smagāki.”

Lāsmas Reimanes
 teksts un foto

Vasarā – kā 
brīvā skoliņā

Skrundas pagasta Jaunmui-
žā beigusies pirmā no pie-
cām biedrības Ventas krasti 
nometnēm Vasaras skoliņa 
bērniem, otra sākas šodien 
Rudbāržos.

Kā stāsta biedrības vadītāja 
Inese Ivāne, otro gadu kat-
rā novada pagastā vasaras 
brīvlaikā tiek rīkotas piecu 
dienu radošās darbnīcas tiem 
bērniem, kuriem nav iespēju 
interesanti un izglītojoši pa-
vadīt laiku citā nometnē. Galvenais 
atbalstītājs – fonds ABLV Charitable Foun-
dation, kā arī pašvaldība. 

No 10. līdz 14. jūlijam Jaunmuižas pamat-
skolā ik rītu ieradās 25 bērni no sešiem līdz 
desmit gadiem, lai apgūtu dažādas iemaņas. 
Viņi zīmēja, veidoja, krāsoja, līmēja, sporto-
ja un mācījās pagatavot ēst ne tikai sev, bet 
arī pārējiem. Līdzīgas nodarbības paredzētas 
Rudbāržu kultūras namā. 

Vasaras skoliņai vēl var pieteikties mazie 

Kā īstā teātrī

Kustas paši un taisa kustīgas bildes
Vēl aizvien notiek radošām nodarbēm un jautriem piedzīvojumiem bagātas vasaras nometnes. No daudzām, ko atbalstījusi 
Kuldīgas novada pašvaldība, skatuves pasauli bērni iepazina nometnē Radošais krāsu teātris, vieglatlēti atpūšas Īvandes muižā, 
multfilmas bērni veido Animācijas darbnīcā. Savukārt Skrundas pagasta Jaunmuižā bērni darbojas Vasaras skoliņā, kuru atbalsta 
fonds ABLV Charitable Foundation un pašvaldība.

Top dekorācijas noslēguma pasākumam.

raņķenieki (tālr. 26568403, tā notiks bijušajā 
sākumskolā no 31. jūlija līdz 4. augustam) un 
skrundenieki (tālr. 26114629, kultūras namā 
7.–11. augustā). Savukārt Nīkrācē nometne būs 
21.–25. augustā (tālr. 22470402 vai 29254339). 

Daina Tāfelberga
Pašvaldības arhīva foto

Jaunmuižā bērni mācījās gatavot malltīti 
sev un citiem.

Biedrības Kuldīgas manto-
jums organizētajā nometnē 
Radošais krāsu teātris, ko va-
dīja skolotāja Lāsma Vītoli-
ņa, 16 bērni mācījās taisīt 
dekorācijas, iejutās aktieru 
lomā un spēlēja spēles.

Dekorācijas un butaforijas 
L.Vītoliņa: „Iepriekšējos gados taisī-

jām interesantus darbus no dažādiem 
materiāliem, bet šogad izvēlējāmies vie-
nu tēmu – teātri. Runājam par dažādiem 
veidiem: leļļu, ēnu, cilvēku. Bērni taisa 
dekorācijas, iejūtas lomās, izpilda runas 
vingrinājumus – dara to pašu, ko īstā te-
ātrī. Ļoti interesanta izdevās nodarbība, 
kurā taisījām ēdiena butaforijas. Piemēri 
bija no Dailes teātra, un visi jutās pār-
steigti, cik īstas tās izskatās. Bērni mē-
ģināja uztaisīt paši, un iznāca ēdiens, kas 

iederētos dažādos uzvedumos.” Kopā 
veidotas noslēguma pasākuma dekorāci-
jas un lelles priekšnesumam. 

Taisa lelles
Dalībnieks Valters Pirins: „Man iepatikās 

nometnes apraksts – zināju, ka šeit būs jā-
glezno un jātaisa lelles. Nedomāju, ka par 
teātri varēsim uzzināt tik daudz. Nodarbī-
bas ir interesantākas, nekā biju domājis, un 
esmu ieguvis jaunus draugus.” 

Hugo Teodors Pupiņš teica: „Es mācos 
Alternatīvajā sākumskolā, tāpēc par no-
metni zināju un gribēju piedalīties. Pirms 
tam domāju, ka teātrī tiek izmantots īsts 
ēdiens, bet tā nav. Bija interesanti pašam 
uztaisīt butaforiju. Mēs te daudz zīmējam 
un krāsojam, un tas man ļoti patīk.” 

Emīlijai Apsītei visvairāk paticis iemā-
cīties teātrim uztaisīt ēdienu un lelles.

Lāsmas Reimanes teksts un foto

 Kuldīgas novada sporta skolas vieglatlētu nometnē Īvandē bērni un 
jaunieši arī spēlē komandu spēles un mācās būt saliedēti.

Filmiņas par kukaiņiem

Kuldīgas mākslas skolas nometnē Madara Ozola-
Gūtpelca un Alise Ābolte veido animācijas filmiņu 

par kukaiņiem.

ties ar jauniem draugiem, peldēt un taisīt da-
torā filmiņas. Nometnē esmu jau piekto gadu. 
Pirmajā gadā nebija animācija – tad taisījām 
rotaļlietas. Pagājušajā gadā iemācījos, kā vei-
dot multfilmu, kā to salikt kopā. Nometnēs 
noteikti piedalīšos vēl, jo tas ir labāk nekā 
sēdēt mājās un neko nedarīt.” Astoņgadīgā 
Laura Ābelīte arī nāk otro gadu, jo pirmajā 
ļoti iepaticies: „Te paši varam veidot multfil-
mas. Visinteresantākā šķiet pikselācijas teh-
nika.”

Luīzei Reinkopai (10 gadu) patīk filmēt, fo-
tografēt un zīmēt. Nometnē viņa ir trešo gadu, 
jo kopā ar draugiem ir jautri. „Te es mācos sa-
darboties. Vislabāk patika pagājušogad, jo tad 
varēja taisīt kustīgas rotaļlietas. Gribu vēl iemā-
cīties profesionāli montēt filmas,” stāsta Luīze. 
Arī Martai Martinai ir desmit gadu, un meitene 
priecājas, ka var satikt skolotājas: „Piedalos 
otro gadu. Esmu iemācījusies datorā zīmēt fil-
mas. Gribu vairāk uzzināt par datorgrafiku.”

Krista Drulle 
Lāsmas Reimanes foto
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Dzīrēs triumfē mājinieki
Kuldīgas svētku turnīrā šahā 

uzvarējuši kuldīdznieki Ed-
munds Beks, Linda Krūmiņa 
un Nellija Jēkabsone. 

E.Beks uzvarēja piecās partijās, 
bet divās cīnījās neizšķirti. Tikpat 
punktu bija arī rīdziniekam Kon-
stantīnam Gudovskim. Trešajā 
vietā ar 5,5 punktiem Uldis Ser-
mons (Rīga). Sievietēm 1.  vietu 
(5,5 p.) izcīnīja L.Krūmiņa (Kul-
dīga/Rīga), otrajā vietā ar pieciem 
punktiem Nellija Maklakova 
(Kuldīga/Rīga), trešajā – Valentī-
na Vainovska (Liepāja). Jauniešu 

vērtējumā uzvarēja Ņikita Kuzņe-
covs (Liepāja/Vācija), otrajā vietā 
Markuss Bērziņš (Liepāja), tre-
šajā atstājot ciemiņu no Šauļiem 
Danielu Šeru. Jaunietēm par uz-
varētāju kļuva N.Jēkabsone, otrā 
bija Rēzija Kudore, trešā – Rūta 
Mediņa (visas trīs no Kuldīgas). 
Par labāko senioru kļuva Mārtiņš 
Liepiņš (Tukums).

Piedalījās 56 spēlētāji no Kul-
dīgas, Liepājas, Rīgas, Tukuma, 
Cēsīm, Ādažiem, Olaines, Sal-
dus, Ventspils, Rūjienas, Ogres, 
Pļaviņām, Šauļiem un Maskavas.

Kuldīgas pārstāvim Jānim Šleckum 
tieši pēdējā vingrinājumā, nepaceļot 
pēdējo Atlanta akmeni, pietrūka pus-
punkta (kopā 47,5 punkti), lai uzvarē-
tu Betsafe Latvijas spēkavīru čem-
pionāta 3. posmā Pilsētas estrādē. 

Vēl Kuldīgas vārdu godam aizstāvēja Oskars 
Martužans (4. vieta) un Edgars Andersons (5. vie-
ta). Lai arī Edgars guva mikrotraumu, viņš no turp-
mākās cīņas neizstājās, jo negribēja pievilt kuplā 
skaitā sanākušos līdzjutējus. Viņus atbalstīja arī 
treneris Māris Rozentāls. 

Uzvaras lauri šajā posmā pieredzējušajam atlētam 
Artim Plivdam (48 punkti). Vēl sīvu konkurenci ra-
dīja Sandis Ķiploks, Raivis Mundiciems, Magnuss 
Vucāns, Otomārs Skreija un Didzis Zariņš. 

Atlētiem spēks un prasme bija jādemonstrē se-
šos vingrinājumos. Husqvarna raidera cilāšanā 
ar 13 reizēm nepārspēts palika D.Zariņš. Otro un 
trešo vietu ar divpadsmit pacēlieniem ieņēma mū-
sējie J.Šleckus un E.Andersons. Otrajā pārbaudī-
jumā Ferratum Bank seifa celšanā uzvaru svinēja 
A.Plivda, paceļot to 12 reizes. Ar 11 reizēm viņam 
piekāpās J.Šleckus. Dalītā trešā un ceturtā vie-
ta D.Zariņam un E.Andersonam (deviņas reizes). 
Darba drošības centra vairoga nešanā veiklākais 
izrādījās jaunais un talantīgais O.Martužans, pavei-
cot to 18,31 sekundēs, otrais – J.Šleckus (18,49), 
trešais šajā pārbaudījumā – A.Plivda (19,48).

RERE grupas stafetē, kurai bija divi posmi – rie-
pas velšana un smaguma nešana –, lielisku rezultā-
tu (35,69 sek.) uzrādīja J.Šleckus, otrais – A.Plivda 
(38,54), bet trešais rezultāts bija O.Martužanam 
(41,39). Labieša mašīnas turēšanā uzvara 
A.Plivdam (55,40). Par dažām sekundes simtdaļām 
viņam piekāpās R.Mundiciems (52,13), trešais – 
J.Šleckus (49,65).

Betsafe Atlanta akmeņu celšanā pirmais atkal 

dambrete

Durbes novada Dunalkas 
pagastā trešajā Edgara Štā-
la rīkotajā turnīrā 64 lauciņu 
dambretē 24 dalībnieku pulkā 
vienīgais no Kuldīgas novada 
bija sporta meistars Jānis Rū-
tiņš.

Izcīnīto 11. vietu Rūtiņa kungs 

Pēc turnīra Dunalkā – pozitīvas atmiņas

vērtē kā apmierinošu, piebilstot, 
ka priekšpēdējā kārtā izlaidis 
uzvaru pret pašreizējo Latvijas 
čempionu Mārtiņu Junkurēnu 
(viņš ar 2. vietu bija labākais no 
mūsu valsts sportistiem, bet uz-
varēja starptautiskais lielmeistars 
Andrjuss Kībarts no Lietuvas). 

Dambretes turnīrā Dunalkas pagastā pirmajā kārtā kuldīdznieks Jānis Rūtiņš 
sacentās ar sacensību organizatoru Edgaru Štālu.

Kuldīgas 
svētku šaha 

turnīra 
līderu trio: 
Edmunds 

Beks (1. vieta 
vīriešiem), 

Nellija 
Jēkabsone 

(1. vieta 
jaunietēm), 

Linda 
Krūmiņa 
(1. vieta 

sievietēm).

Inta Jansone, Gunāra Gertnera arhīva foto 

spēkavīri

Pēdējais akmens un puspunkts

A.Plivda, visus sešus paceļot 67,49 sekundēs. 
Otrajā vietā ar pieciem akmeņiem 41,78 sekun-
dēs bija J.Šleckus, trešais ar četriem akmeņiem – 
D.Zariņš (32,86). 

Inta Jansone
Lāsmas Reimanes foto 

Latvijas spēkavīru čempionātā Kuldīgā par trešā posma 
uzvarētāju kļuva Artis Plivda no Preiļiem, kurš uzvar arī 
seifa celšanā.

• 25.VII 19.00 Kuldīgā, A.Grundmaņa stadionā, – novada atklātais čempionāts FUTBOLĀ. 
• 27.VII 18.00 Kuldīgas Pilsētas estrādē – sacensības RITEŅBRAUKŠANĀ bērniem. 
• 28.VII 11.00 Kuldīgā, A.Grundmaņa stadionā, – Kurzemes tūre FUTBOLĀ U-8 grupai. 

sporta kalendārs

Šoreiz vairāk nekā 50 
Skriešanas seriāla Kuldīgas apļi piektajā kārtā Krauļu priedēs 

sacentās 58 dalībnieki. 
Nākamā tikšanās turpat būs 16. augustā 17.30. 

vieglatlētika

1. grupā (2008. g. dzim. un jaunāki, 800 m) 
1.  Patrīcija Barinska (3:41), Kristiāns 
Freijs (3:28), 2. Rebeka Pargaļauska 
(3:46), Kristers Gredzens (3:42), 3. Alise 
Robežniece (3:53), Krišs Duburs (3:43). 
2. grupā (2005.–2007., 1200 m) 1. Viktorija 
Bogdanova (5:11), Nauris Lauris (5:32), 
2.  Sanija Robežniece (5:37), Kristiāns 
Ozoliņš (6:27), 3. Dace Verpakovska 
(5:42), Rūdolfs Saulgriezis (6:30).
3. grupā (1999.–2004., jaunietēm 2400 m, 
jauniešiem 3600 m) 1. Izabella Bogdanova 
(10:29), Lauris Grīniņš (15:28), 2. Sabīne 

Sanija Šēle (13:27), Mareks Ņikiforovs 
(17:49), 3. Ita Zita Ozoliņa (13:38), Linards 
Nikolass Ņikiforovs (17:52).
4. grupā (1978.–1998., sievietēm 3600 m, 
vīriešiem 6000 m) 1. Līga Freiberga 
(18:38), Ivars Krūmiņš (28:50), 2. Sintija 
Linde (19:08), Ainārs Brahmanis (29:54), 
3. Rigonda Ņikiforova (19:18).   
5.  grupā (1977. g. dzim. un vecāki, 
veterānēm 2400 m, veterāniem 4800 m) 
1. Ludmila Joce (11:27), Linards Ņikiforovs 
(22:59), 2. Odeta Turka (12:34), 3. Džanita 
Freija (12:48). 

Inta Jansone

J.Rūtiņš vērtē, ka, astoņarpus 
stundās izspēlējot 11 kārtas, paša 
sniegums bijis nevienmērīgs, nav 
bijusi arī labākā sportiskā forma. 
Taču palicis daudz pozitīvu ie-
spaidu: lieliski organizēts turnīrs 
ar spēcīgu dalībnieku sastāvu 
(piedalīties aicināti dambretisti, 
sākot ar meistarkandidāta klasi), 
pieredzējis, zinošs tiesnesis Kār-
lis Ozols, šogad īpaši interesanti 
bijis tas, ka sacensības notikušas 
trīs dambretes paveidos: klasikā, 
t.s. brazīļu un lidojošajā formātā. 
Rūtiņa kungs uzteic arī organiza-
tora sarūpēto cienastu un balvu 
fondu – dalībnieki jūtot, ka viņi 
patiešām gaidīti.

Uz Dunalku J.Rūtiņš aizvedis 
arī divas grāmatas Kompozīcijas 
64 lauciņu dambretē, kuras pērn 
cīņu biedriem tika atrādītas vēl 
manuskripta izskatā, bet ceļā jau 
esot arī trešā, visapjomīgākā.

Mārītes Milzeres 
teksts un foto

Jau 12. pusmaratons
12. augustā notiks 12. Kuldīgas pusmaratons – sacensību „Big-

bank” Skrien Latvija 6. posms. Arī šogad tas būs valsts čempio-
nāts.

Spēku varēs izmēģināt bērnu skrējienā, tautas skrējienā (5,27 km), 
Nike skrējienā (10,5 km) vai pusmaratonā (21,097 km). 5,27 km pie-
veikt aicināti arī nūjotāji. Šogad jaunums – rāpošanas sacensības, ku-
rās aicināti vismazākie dalībnieki līdz diviem gadiem. 

Pieteikties: www.kuldigas-pusmaratons.lv, www.bigbankskrien-
latvija.lv, www.sportlat.lv, Kuldīgas vieglatlētikas manēžā, Dzir-
navu ielā 13. Pilsētas estrādē numurus varēs saņemt 11. augustā 
no 18.00 līdz 21.00, kā arī pasākuma dienā 7.30. Reģistratūra tiks 
slēgta 30 minūtes pirms starta. Starti: 10.00 pusmaratonam, 11.00 
rāpošanai, 12.30 Nike un tautas skrējienam un nūjošanai, 14.15 bēr-
nu skrējieniem. 15.00 būs apbalvošana. Visiem finišējušajiem tiks 
piemiņas medaļa.

Sacensībām ir dalības maksa, tajā ietilpst: dalībnieka numurs, laika 
ņemšanas čipa My Laps (Champion Chip) īre, piemiņas medaļa, per-
sonāla pakalpojumi, distances nodrošināšana, sacensību apdrošināša-
na, dzirdināšana distancē, ģērbtuves, duša vieglatlētikas manēžā un 
uzkodas finišā. Kuldīgas novada iedzīvotājiem arī šogad cena zemā-
ka, reģistrēties manēžā darbdienās no 8.00 līdz 19.00.
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Ūdensvada profilakses darbu dēļ iespējami aukstā ūdens piegādes 
traucējumi no 2017. gada 24. līdz 28. jūlijam  (no 24.00 līdz 6.00 ) 
Kurmāles pagasta Priedainē. 
SIA KULDĪGAS ŪDENS atvainojas par neērtībām!

SIA KULDĪGAS ŪDENS Ventspils ielā 15, Kuldīgā,
avārijas dienesta tālr. 29499626,
tālr. birojā 63320850

PAZIņOJUMS

Par sporta pasākumiem, rezultātiem 
informējiet e-pastā: 

inta.jansone@kurzemnieks.lv!

vēlas īrēt

pārdod līdzjūtībaS
11sludinājumi. reklāma

dažādipērk
SIA Lāses AM  kautuve 
par labām cenām iepērk 
GOVIS, BUĻĻUS, TE-
LES. Bioloģiski sertificē-
tiem lopiem augstas ce-
nas. Piemaksa par nodoto 

lopu daudzumu, par gaļas šķirņu lopiem. 
Tālr. 29353243, e-pasts: lases@inbox.lv.

vajadzīgi

LPKS ZELTA TEĻŠ
iepērk 
liellopus un
jaunlopus. 
Augstas cenas. Samaksa 
tūlītēja vai ar pārskaitījumu. 
Tālr. 26114519.

izīrē Kuldīgā, 
Mederu ielā 8, 

pērk 
GAILENES, 
netīrītas mellenes. 
Tālr. 22481824. Kurzemnieku 

augustam
var abonēt:
līdz 27. jūlijam

• internetā 
www.abone.
pasts.lv 
(ietaupot 71 centu)
• pasta nodaļās
• pie pastniekiem
• redakcijā 
(ietaupot 71 centu)

(41203014682) 
pārdod dažādus 

zāģmateriālus 
un brusAs 

Kuldīgā, Zāģu ielā 2, 
un no zāģētavas 

Īvandes pagasta Upītēs.
Izgatavojam arī zāģmateriālus 

pēc pasūtījuma. 
JAUNUMS! Impregnēti stabi 
žogiem, aplokiem, 1,2–3,6 m gari.

Tālr. 29143544, 25720911. 

KULDĪGAS AUTOSKOLA aicina pieteik-
ties B, BE, C, CE, D, 95. koda autovadītāju 
kursos Kuldīgā, ir dienas un vakara grupas. 
Sīkāka informācija pa tālr.  29491388, 
63322550.

PĒTERA AUTOSKOLA rīko 95. KODA 
kursus. Sākums 28. jūlijā. Tālr. 29210837.

SALDUS AUTOSKOLA rīko A, B, C, 
95. koda kursus. Tālr. 29194359.

EĻĻAS, SMĒRVIELAS, TEHNISKIE 
ŠĶIDRUMI visu veidu tehnikai – SIA Re-
lans Ēdoles ielā 4c. Tālr. 29645304. 

S IA B ēr z i  p lus  no t ī ra  k r ūmu AP-
AU G U M U  n o  l a u k i e m  u n  g r ā v -
j iem. Pērkam zarus šķeldošanai un 
c i rsmas izst rādei .  Tā l r.   29150380, 
26458900. 

NEPĀRDOD, bet izstrādā! Profesionāla 
mežizstrādes konsultācija, www.proto.lv, 
tālr. 26125312.

Pārvietojamais GATERIS. Tālr. 26648839.

Tīrām DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

Aiz katra paliek dzīve 
Un pasacītais vārds, 
Bet atmiņas tik dārgas 
Sirds ilgi saglabās. 

/M.Jansone./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Ilonai 
Ķesterei, vecomāti mūžībā pavadot.

Kuldīgas novada pašvaldība

Cik pasacīts tev, tik ir.
Nu sarunāties ar tevi
Būs – klausīties pašam sevī
Un atmiņu lappuses šķirt. 

/Z.Purvs./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Ikaram, no 
brāļa uz mūžu atvadoties. 

Īvandes mednieku klubs

Kur nu liksim siltos vārdus,
Ko tev teicām, māt,
Ja tu tagad klusi, klusi
Aizej projām – mūžībā? 

/J.Kronenbergs./
SIA Renda kolektīvs izsaka visdziļāko 
līdzjūtību kolēģei Drosmai Kļaviņai 
un pārējiem tuviniekiem, māti GAIDU 
BAHMANI mūžības ceļā pavadot. 

Veikalā Dagus, Liepājas ielā 51, DARBA 
APĢĒRBI, apavi, APJOMĪGI vīriešu 
krekli, bikses, veļa, sieviešu jakas, kleitas, 
bikses, apavi. 

ŠKODA FABIA, 11.2007., 1,2 l, benzīns, TA 
23.02.2018. Tālr. 29556670.

PAŠGĀJĒJU, IEKRĀVĒJU PEA-1, 
1991., labā darba kārtībā, ar dokumentiem. 
Tālr. 28219226.

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, visu 
veidu žalūzijas, bīdāmās durvis, moduļu 
virtuves. Iespējams līzings. Mucenieku 
iela 25, tālr. 28448638, Gravas iela 1 (Elvi), 
tālr. 28378818. 

PVC LOGUS, DURVIS, PALODZES. 
Mērīšana, montāža, piegāde. E-pasts: 
imk@inbox.lv, tālr. 26441415.

Sausu, skaldītu MALKU  ar piegādi. 
Tālr. 27885688.

Skaldītu lapkoku MALKU. Ātra piegāde. 
Tālr. 26627800.

Sausu, skaldītu bērza MALKU maisos. 
Tālr. 26544462.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu lapkoku 
meža malku. Tālr. 29249578. 

Jauktu, skaldītu MALKU, arī katliem. Krava 
110 eiro. Tālr. 28356979.

Skaldītu MALKU: 8 berkubi – 180 eiro,                
10 berkubi – 200 eiro. Tālr. 29562735.

Bērza kurbuļa  MALKU  ar piegādi. 
Tālr. 29782600.

N O MA  Ļ U S ,  s k a l d ī t u  m a l k u . 
Tālr. 29428876.

Z /s SMAI DAS  pē r k  MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA AIBI iepērk LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS, AITAS, ZIRGUS. Labas cenas. 
Samaksa tūlītēja. Svari. Tālr.  26142514, 
20238990.

SIA Valinda – GOVIS, BUĻĻUS, TELES. 
Tūlītēja samaksa. Tālr. 29434034.

Z/s Purvmaļi iepērk JAUNLOPUS un 
LIELLOPUS dzīvsvarā/kautsvarā. Sa-
maksa skaidrā naudā vai ar pārskaitījumu. 
Elektroniskie svari. Tālr. 29258394.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 20278671. 

Vieglās AUTOMAŠĪNAS, traktoru PIE-
KABES, INVENTĀRU. Tālr. 26104984.

MEŽUS, CIRSMAS, MALKU – ātra un 
laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. 
Tālr. 26544462.

CRAFT WOOD pērk visu veidu MEŽA 
ĪPAŠUMUS visā Latvijā, cena 1000– 
10 000 EUR/ha. Atjaunojam taksāciju. 
Tālr. 26360308.

SIA PRIEDES AG pērk MEŽA ĪPAŠU-
MUS un CIRSMAS. Tūlītēja, visaugstākā 
samaksa. Tālr. 26993794.

100% LV UZŅĒMUMS pērk MEŽUS ar 
ZEMI. Tālr. 22003161.

Pērk ĪPAŠUMUS ar mežu, cirsmas. 
Tālr. 25770062.

Latvijas mežsaimniecības uzņēmums par 
ļoti labu samaksu nopirks meža īpašumu vai 
arī augošus kokus jūsu īpašumā. Sertificēts 
taksators izgatavos meža inventarizācijas 
lietu, cirsmu skices, varam atjaunot robežsti-
gas un kupicas. Uzņēmuma mežzinis BEZ 
MAKSAS sniegs profesionālas konsultā-
cijas par nepieciešamajām mežsaimniecis-
kajām darbībām jūsu īpašumā. Garantējam 
gan profesionālu un godīgu attieksmi, 
gan ļoti labu samaksu. Tālr.  26129919, 
28368838, info@lmu.lv.

SIA Energoparks pērk ZARUS šķeldošanai, 
šķeldu un skaidas. Tālr. 28813110.

GAILENES, netīrītas MELLENES Kuldī-
gā, Graudu ielā 5. Tālr. 28792685.

GAILENES, MELLENES Kuldīgā, Sten-
des ielā 15. Tālr. 20044321.

Gan vairumā, gan mazumā pērk netīrītas 
MELLENES. Tālr. 29173408.

SIA Planka (41203014682) – STRĀD-
NIEKS zāģētavā. Tālr. 29143544.

SIA Oskara Gr inberga desu fabr ika 
(40103593361), darbībai paplašinoties, 
meklē DARBINIEKUS pie desu siešanas 
un pildīšanas līnijas. Tālr. 27080523.

D i v i s t a b u  D Z Ī V O K L I  K u l d ī g ā . 
Tālr. 26996331.

DZĪVOKLI vai MĀJU Kuldīgā vai apkār-
tnē. Tālr. 25885178.

TELPAS Liepājas ielā šuvējām vai līdzīga 
amata veicējām/-iem. Tālr. 29484742.

Gurķu zupa ar garnelēm
Vajadzēs: 800 ml kefīra vai rūgušpiena, 250 g izlobītu 
garneļu, 3 gurķus, 2 ēd.k. olīveļļas, dilles, sāli, cukuru un 
piparus. 
Kā pagatavot: gurķus nomizo un sarīvē uz rupjās rīves, 
iemaisa sāli un desmit minūtes noliek aukstumā. Tad 
nolej lieko sulu, pielej kefīru vai rūgušpienu, iemaisa 
sasmalcinātas dilles. Pielej eļļu un visu samaisa. Garšai 
var pievienot 2 ēd.k. baltvīna. Pirms pasniegšanas 
iemaisa garneles, pievieno sāli, cukuru un piparus un 
zupu brīdi patur vēsumā.

Jauno kartupeļu salāti ar 
tomātiem, olīvām un rukolu
Vajadzēs: mazus, apaļus vārītus kartupeļus, melnās 
olīvas, ķirštomātiņus vai sagrieztus lielos tomātus, 
rukolu, redīsu vai krešu dīgstus, sinepes, etiķi, olīveļļu, 
sāli, cukuru, piparus, dārzeņu buljonu.
Kā pagatavot: mērcei sajauc eļļu ar sinepēm, etiķi, sāli, 
cukuru un pipariem, pievieno karstu buljonu, pārlej 
kartupelīšiem un uz brīdi atstāj ievilkties. Tad pievieno 
tomātus un olīvas, visu pārber ar dīgstiem. 

Kartupeļi ar jogurta mērci
Vajadzēs: vārītus kartupeļus, marinētus vai mazsālītus 
gurķīšus, jogurtu bez piedevām, graudainās sinepes, 
šķidru medu, dilles, sīpollokus, sāli.
Kā pagatavot: gurķus sīki sagriež, sasmalcina dilles 
un lokus, visu iemaisa jogurtā. Masai pievieno medu, 
graudainās sinepes un sāli pēc garšas. Vārītos 
kartupeļus pasniedz ar sagatavoto mērci. 

Zirnīšu zupa ar piparmētrām
Vajadzēs: 1 sīpolu, 1 lielu kartupeli, 1 ķiploka daiviņu,             
850 ml dārzeņu buljona, 300 g zirnīšu, šķipsnu cukura,                 
4 ēd.k. sasmalcinātu piparmētru, 1 ēd.k. citrona vai laima 
sulas, 150 ml skābā krējuma, sāli un piparus. 
Kā pagatavot: sasmalcinātu sīpolu, ķiploku un kartupeli 
pārlej ar karstu buljonu un lēni vāra 15–20 minūtes. 
Pieliek zirnīšus un vāra vēl trīs minūtes. 4 ēd.k. zirnīšu 
izņem un atliek. Zupai pievieno piparmētras, citrona 
vai laima sulu un cukuru, sablendē viendabīgā masā. 
Iejauc pusi no krējuma, sāli un piparus. Zupu lej bļodiņās, 
pievieno atlikušos zirnīšus un krējumu.

recepte

Katrīna 
Spuleniece-
Aišpure, uztura 
speciāliste

Galdā – sezonas labumi
Pienācis brīdis, kad plašs ir vietējo dārzeņu klāsts. 
Jaunie kartupeļi, zirņi, burkāni, cukini, puķkāposti, gurķi, 
tomāti – viss svaigs, vitamīniem bagāts. 
Tādēļ laiks vasarīgām receptēm.
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šodien, 24. jūlijā rīt, 25. jūlijā
Dienas garums – 16 st. 44 min.
Saule lec 5.07, riet 21.51.

Naktī	 +16°...+19° Naktī	 +13°...+18°

Dienā	 +18°...+19° Dienā	 +22°...+25°

Dienas garums – 16 st. 41 min.
Saule lec 5.09, riet 21.50.

4–5 m/s 2–3 m/s

6 m/s2-3 m/s

laika ziņas

�

�

� �

Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

vārda dienas

informācija. sports12

interesanti

�

�

� �

�

�

� �

�

�
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joks
No 24. līdz 30. jūlijam
24. Krista (1850), Kristiāna 

(1962), Kristiāns (1676), Kristīne 
(14 866)

25. Jēkabs (1679), Žaklīna (103)
26. Ance (1167), Anna (22 788), 

Annija (1902)
27. Dita (1049), Marta (5162)
28. Cecīlija (18), Cilda (20)
29. Edmunds (2275), Edžus 

(286), Vidmants (93)
30. Renārs (2966), Valters 

(2235)
Populārākie: Anna un Renārs.

Vai tukliem cilvēkiem ir tādi paši 
dzīvnieki? 

Tapis jauns pētījums par ASV kaķu un suņu lieko svaru un 
aptaukošanos. Veterinārmedicīnas slimnīcu tīkla Banfield pēt-
nieki analizēja informāciju par apmēram 2,5 miljoniem suņu un 
pusmiljonu kaķu, kuri pērn novēroti viņu klīnikās. Interesanti, 
ka štati, kuros mājdzīvnieki ir visdruknākie, nav tie paši, kuros 
ir visvairāk aptaukojušos cilvēku. Piemēram, dienvidu štatiem, 
tostarp Luiziānai, Alabamai un Misisipi, ir vislielākie cilvēku 
aptaukošanās rādītāji, taču tajās bija zemākais liekā svara lī-
menis mājdzīvniekiem. Tiem visvairāk liekā svara ir Minesotā 
(41% suņu, 46% kaķu). Pētnieki galvenokārt norāda, ka māj-
dzīvnieku aptaukošanos var novērot jau pēdējos desmit gadus, 
šim īpatsvaram palielinoties vairāk nekā par 150%. 

Tētis pārnāk 
no darba pārsalis. 
Stāsta ka slikti jū-
tas. Nolemj izmē-
rīt temperatūru.

– 36,8. Oi, es 
esmu pats slimā-                                   
kais cilvēks pa-
saulē! Man ne-
pieciešama bur-
ciņa ievārījuma 
un maza pudelīte 
konjaka.

 

Polijā četru dienu sacensībās Po Ziemi Łódzkiej 
Latvijas izlases sastāvā labus rezultātus guvuši 
Kuldīgas novada sporta skolas riteņbraucēji Arvis 
Rendors un Kristaps Pelčers, bet komandu vadīt 
palīdzējis Kuldīgas treneris Mareks Maļinovskis. 

Pirmā posma pirmajā starpfinišā 3. vietu izcīnīja 
A.Rendors, bet 114 km distancē viņš ierindojās 
19.  vietā. K.Pelčers, piedzīvojot kritienu, taču tik 
un tā komandas labā paveicot lielu darbu, finišēja 
62. pozīcijā. Otrajā posmā bija jābrauc 106 km bez 
kāpumiem. Te A.Rendors bija 40., bet K.Pelčers – 60. 
Trešajā posmā 97 km distancē Arvis ierindojās 34., 
bet Kristaps – 59. vietā. Pēdējā posmā (106 km) 31. – 
K.Pelčers, 44. – A.Rendors (abi puiši padarīja melno 
darbu, lai uz pjedestāla trešā pakāpiena varētu kāpt 
komandas līderis Kristers Ansons). 

Kopvērtējumā uzvarēja Baltkrievijas sportists, 
vislabākais no latviešiem bija K.Ansons (5. vieta),                                                                    
31. – A.Rendors, 51. – K.Pelčers. 16 komandu kon-
kurencē Latvijas puiši ieņēma ceturto vietu. Startēja 
arī Polijas, Baltkrievijas, Vācijas un Moldovas riteņ-
braucēji.

Inta Jansone, Mareka Maļinovska arhīva foto 

riteņbraukšana

Atpūšas un apgūst prasmes
No šodienas Kuldīgas novada sporta skolas nometnē Īvandes muižā 

nedēļu darbosies volejbolisti. Pagājušonedēļ tur atpūtās vieglatlēti. Bet 
Kuldīgā dienas nometni otro nedēļu turpina šahisti. 

Skries, lēks un metīs Vārmē
Šogad Kuldīgas novada 9. atklātās vasaras sporta spēles 5. augustā 

10.00 notiks Vārmē. Būs arī jaunums: pirmoreiz dalībnieki sacentī-
sies florbolā 3x3. Vēl cīņas būs volejbolā, strītbolā, futbolā, tūrismā, 
vieglatlētikā, lielajā stafetē un smaguma vilkšanā. 

Nepalaid garām četrcīņu naktī!
Vēl nebijis pasākums paredzēts 18. augustā V.Plūdoņa Kuldīgas ģim-

nāzijas stadionā, kad 20.00 tiks dots starts nakts četrcīņai. Komandas 
aicinātas pieteikties šādos sporta veidos: minifutbolā, minibasketbolā, 
minivolejbolā un miniflorbolā. Atklāšana 19.45. 

Vairāk: www.kuldigasports.lv. 

Labs starts Polijā izdevās Kuldīgas riteņbraucējiem 
Kristapam Pelčeram un Arvim Rendoram. 

sporta organizācija

pludmales volejbols

Kuldīgā uzvar 
Latvijas jaunatnes pludmales volejbola čempionāta 3. posmā Kuldī-

gā U-15 grupā uzvarējušas Kuldīgas novada sporta skolas audzēknes 
Karīna Berņa-Staša un Rebeka Rīna, bet U-19 grupā – sporta skolas 
audzēknis Jānis Jansons pārī ar Robertu Kļaviņu.

Palīdz komandai strādāt

Bija aicināti Latvijas vienaudži 
– 42 cilvēki no visiem novadiem, 
kuriem ir 100 un vairāk gadu, to-
mēr daļa bija apslimusi. Piedalījās 
arī Valsts prezidents Raimonds 
Vējonis ar kundzi un Saeimas 
priekšsēde Ināra Mūrniece, kura 

sacīja: „Tā ir liela Latvijas un 
jūsu pašu bagātība, ka esat nodzī-
vojuši garu, notikumiem bagātu 
mūžu, aizvien esat dzīvespriecīgi 
un enerģiski. Jūs mums sniedzat 
unikālu pieredzi, gudrību un neat-
kārtojamus dzīvesstāstus.” 

Koncertā uzstājās vīru ko-
ris Absolventi, bērnu ansamblis 
Dzeguzīte, operas soliste Kristīne 
Gailīte, dziedošie aktieri Rūdolfs 
Plēpis un Andris Bērziņš, kā arī 
citi mākslinieki. Salidojuma da-
lībnieki varēja apskatīt Rundāles 

pils krāšņumu, rožu dārzu un 
parku, kā arī redzēt fragmentus 
no topošās dokumentālās filmas 
Piedzimt kopā ar Latviju. Tās 
režisors un viens no salidojuma 
organizatoriem ir Lūkass Mairis 
Marcinkevičs.

Tikšanās mērķis ir veicināt se-
nioru iesaistīšanos Latvijas simt-
gades pasākumos un godināt tos, 
kuri nodzīvojuši bagātu mūžu un 
devuši ieguldījumu savas dzimtas, 
novada un valsts attīstībā.

Kurzemes 
simtgadnieki:

Fanija Budovska no 
Kolkas pagasta,

Jānis Kazeka no 
Aizputes,

Marģieta Stikāne no 
Rucavas novada,

Lidija Anna Emīlija 
Burčaka no Talsu 
novada (bijusī 
kuldīdzniece),

Lūcija Tomkalne no 
Usmas pagasta.

Satiekas Latvijas vienaudži

Pirmā simtgadnieku salidojuma rīkotāju ziedus un apbrīnu Rundāles pilī saņēma Latvijas vienaudži, arī agrākā 
kuldīdzniece, tagad talsiniece Lidija Anna Emīlija Burčaka (no labās). 

Lidija Anna Emīlija Burčaka (no kreisās) ar Valsts prezidentu Raimondu Vējoni 
griež kūku.

Valsts 100. jubilejas gaidās Rundāles pils Baltajā zālē 
šomēnes notika pirmais simtgadnieku salidojums, kurā 
ieradās 33 cilvēki.

Justīne Smilga, salidojuma rīkotāju arhīva foto




